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români In străinătate Fesiiwiiaiiie de eri delà ciul
Tânărul meu coleg de redacție, 

Romulus Dianu, care e impetuos 
ca un mânz, fanatic ca un musul - 
min și talmudîst ca un candidat 
de rabin, se bucura mai deunăzi 
In aceste coloane aie ziarului nos- 
tro că s’a pus capăt scandalului cu 
bursele in străinătate.

Intr’adevăr, toate argumentele 
temeinicului articol, scris cu o 
pană atât de subțire, sunt vai ! 
Jn afară de orice discuție. Statul 
exporta studenți peste frontieră cu 
duiumul, aleși pe sprinceană. Și 
de preferință, pe anumite sprin- 
cene. fii, nepoți și nepoate de atot
puternici. Juni și june care se plim
bau prin străinătăți pe socoteala 
calicului nostru buget, ca să se în
toarcă cu ifose, dar de cele mai 
multe ori iară diplome, Era cel 
dintâi atac dat bugetului, într’un 
debut de carieră, care avea să se 
desăvârșească acasă, sub directa 
oblăduire a partidului, oferind deo
camdată un post de șef de cabinet, 
mai pe urmă un scaun de deputat, 
într’un viitor nu prea târzielnic, un 
portofoliu de subsecretar de Stat. 
Eroii fabulei care au plecat viței 
de acasă ca să se întoarcă boi 
comuti deplin, se pot intâini în fie
care zi pe calea Victoriei, în Par
lament, în cabinetele anexe minis
terelor și în cancelariile universi
tăților. Multă vreme bursa în străi 
nătate, însemna un prim acont, o 
irvună, viitorilor recruți din garda 
„tineretelor” de partid, de când 
fiecare partid și are generosul și 
nerăbdătorul său tineret. E pe bu
gete tuturor, numele unui fruntaș 
politic, cumulard cu vre-o patru, 
cinci lefuri și diurne, de director de 
bancă, de parlamentar, de profe- 
Iftr universitar, de președinte al nu 
mai știm ce fel de Cameră, care cu
• lăudabilă dragoste părintească 
fi»a asigurat de ani de zile odras
lele prin străinătate, când cu bur
se, când cu valute, când la o uni
versitate, când la o Academie, 
până când datorită Domnului mi - 
lostivit cu bugetul țării, fetele se 
yor mărita și feciorii se vor însu
ra, să mai facă loc și altora. A- 
ceste abuzuri sunt de toți cunos
cute. Au fost multă vreme un sis. 
tem.

Adevăratele elemente valoroase, 
Care aveau într’adevăr nevoie de 
studiile de perfecționare la marile 
universități și institute străine, au 
fost cu ferocitate înlăturate pen
tru îndestularea privelegiaților de 
mal sus. De câțiva ani însă, oare
care orânduială a îngustat țarcul. 
Oficiul burselor păstrează un im
presionant catastif al bursierilor 
trimiși în străinătate, cu statele de 
studii și de lucrări, care fac onoa
re unei generații și nădejdea vii
toarei culturi românești. Căci, 
n’am exportat numai haimanale 
piimbărețe. Au plecat tineri să
raci, care după ce și-au desăvârșit 

1 studiile în tară; au ținut și țin frun
tea promoțiilor în străinătate, sunt 
astăzi mâna dreaptă a marilor pro
fesori și savanți din franța, Anglia 
și Germania, figurează depe acum 
jn bibliografia străină cu lucrări 
la care nu s’au învrednicit să se 
ridice profesorii noștri universitari 
țle-acasă, după o carieră „științi
fică” de un sfert de veac.

Nu este o simplă coincidentă bu
năoară, că din patru lucrări de 
doctorat reținute și laureate pe în
treaga franță, două erau semnate 
de doi români din aceiași promo. 
fie. Și este știut că un străin, când
• vorba de clasificări și de pre
mii, in luptă cot ia cot cu elemen
tul autohton francez nu se prea 
bucură de favoruri. Dimpotrivă. Va 
loarea acestor aprecieri e cu atât 
mai impresionantă, cu cât a avut 
de înfrânt mai severe criterii de 
selecție.

Specializarea din ce în ce mai 
parcelată In toate ramurile științei, 
pretinde studiu și lucrări în labo- 
ratorii, clinici, institute, pe care nu 
le avem și nu le vom avea muită 
vreme la noi acasă. A răpi posibili
tatea de studiu tinerilor cărturari 
care s’au afirmat în asemenea spe
cialități, înseamnă pur și simplu a 
ucide știința românească, a o re
duce la superficială și pasivă in
ventar iere de bibliotecă a lucră
rilor săvârșite de aiții, la dânșii a- 
casă, acolo unde un profesor în - 
conjurat de trei-patru ajutoare tru
dește cinci-șase ani pentru a ve
rifica • lega de fizica sau de chi
mia. a experimente un medicament 
fi o metodă hirurgicală, a resta
bili o imperceptibilă eroare de căl
eai. Căci ceiace învață mai cu sea-

mă tinerii noștri cărturari în străi
nătate, ceia ce aduc cu dânșii, e 
spiritul științific, cultul științei în 
sine — tot atâtea virtuți necu
noscute universității românești, un
de o jumătate din contingentul pro
fesorilor dezertează dela catedră 
ca să coboare în țingănia politică.

Deci nu suprimarea burselor.
Selecția cât mai severă a bur

sierilor, pe criteriul lucrărilor, a 
examenelor, a certificatelor emise 
de Facultățile, Institutele, Labora- 
toriiie și Clinicile unde lucrează. 
Examene stricte pentru candidați. 
Și pentru curmarea unui scandal, 
publicitatea burselor, ca să se știe 
cine și unde a fost trimis, cine și 
unde e menținut și pentru ce anu - 
me ispravă.

Suprimarea brutală, fără nici o 
alegere, pe simple motive de e- 
conomie, e o crimă față de posibi
litățile științei românești și înseam
nă declasarea câtorva sute de e- 
lemente, din cele mai fruntașe aie 
finei generații. Declasarea — adi
că întoarcerea acasă, a unor neis
prăviți cari nu-și vor mai găsi nici 
odată rostul și vor rămâne pierduți 
pentru ei și pentru țară.

Cezar Petrescu

0. Maclionaid președintele 
conterinței economice 

mondiale
LONDRA, 23. (TeL part). — 

D. MacDonald a comunicat astăzi 
că a fost Invitat de a primi preșe
dinția conferinței economice mon 
diale și că a acceptat această in 
vitafie.

D. Calllaux primit 
de d. Miklas

VIENA, 23. (Rador). — D. Cail- 
laux a fost primit în audientă de d. 
Miklas, președintele Austriei, pre
cum și de d. Pollfuss, cancelarul 
Austriei.

In prezența Suveranului șl a guvernului s’au inaugurat 
cursurile Academiei de agricultură

jului, înconjurat de un numeros 
bor de preoți.

Răspunsurile au fost date de 
rul episcopiei.

La serbare a asistat întreaga
cietate aleasă a Clujului. Suveranul 
a luat loc în tribună, având la stân
ga pe Marele Voevod iar la dreapta 
pe d. fuliu Maniu, iar în jur 
grup numeros de generali.

CLUJ, 23. — Azi s’a făcut cu o 
deosebită solemnitate, inaugurarea 
cursurilor Academiei de agricultură 
din Cluj, instalată în localul nou 
construit.

Atât în timpul solemnității dela 
Academie, cât și în timpul vizitelor 
ce le-a făcut la expoziția de fructe 
șî la concursul hippic, M. Sa Regele 
Carol cât și Voevodul Mihai, au 
fost obiectul unor vii manifestațiuni 
de simpatie din partea populației, 
adunată pretutindeni în număr im
pozant.

Sosirea Suveranului 
la Cluj

Suveranul a sosit la Cluj însoțit 
de Marele Voevod.

Trenul regal a intrat în gara lo
cală la orele 10.45. Pe peronul gării 
și în jur se afla masată o mulțime 
imensă, în frunte cu autoritățile ci
vile, militare, școlare și bisericești. 
Printre cei de față remarcăm: din
tre membrii guvernului domnii Iu 
lui Maniu, prim ministru, Dimitne 
Guști, ministrul instrucțiune!, Gh.' 
Crișan, ministrul Ardealului, I. Pop, 
Ghelmegeanu, subsecretari de stat; 
Vaida Voevod, Vaier Pop, V. Stan- 
ciu, Coriolan Tătaru, Iuliu Hație*  
ganu, M. Șerban, foști miniștri; 
g-rali Dumitrescu, comandantul cor
pului de jandarmi, Prodan, Anto- 
nescu, Stratilescu, Eliade, Oprescu; 
corpul consular, parlamentari și 
înalți demnitari, precum și un pu
blic imens.

D. Voicu Nițescu, ministrul agri
culturii, a sosit cu trenul regal.

La coborârea din tren M. Sa și 
Voevodul Mihai au fost întâmpinați 
de membrii guvernului, primarul o- 
rașului, d. Victor Deleu, care l-a 
oferit tradiționala pâine și sare, d. 
general Prodan, comand, corpului 
6 armată și o escadră din flotila 11 
de aviație.

Suveranul purta uniforma de a- 
viație iar Marele Voevod uniforma 
liceului militar.

M. Sa după ce a traversat sala

de așteptare cl. I, strângând mâi
ne le ofițerilor superiori, s’a 
tat cu mașina, împreună 
Voevod, spre noul local 
miei de agricultură.

Sfințîrea

so-

cu 
al

îndrep- 
Marele 
Acade-

co-

so-

Localul Academiei a fost sfințit 
de P. S. Sa episcopul Ivan al Clu-

Cuvântările rostite
După sfințire, a luat cuvântul d. 

rector Șerban, care a spus;
Este o mare datorie pentru noi 

de a ne opri câteva clipe pentru 
a arăta șl sublinia opera științi
fică si practică pe care academia 
noastră, înființată acum 64 de ani

M. S. REGELE

un

nu-

Discursul d-lui Voicu 
Nițescu

D. VOICU NIȚESCU, ministrul 
a cricul turei și domeniilor, în

e noului guvern, spune că noul
Amânt dela Cluj va pune cul- 
și știința în slujba tuturor, ca 

mcar adevărat de răspândire a 
mumei. Adresându-se Maiestății 

oale, spune :
„Prezența M.-Voastre la inaugu

rarea acestui așezământ de studii 
agricole noi o socotim drept un 
nalt îndemn la împlinirea sacrei 

misiuni ce se desprinde imperioasă 
in spiritul preocupărilor M. Voastre.

Ardealul neclintit în credința și 
dragoste față de Tron, Vă e pro
fund recunoscător pentru înalta 
noare ce l-o faceți, patronând 
naugurarea acestui locaș de învă- 
imânt, pe care s’a deprins să îpre 
uiască mai mult decât pe oricare 

altă comoară.
Păstrător statornic al memoriei 

- reliii Rege ce l-a reunit cu Pa
tria Mumă, el e fericit că are din 
nou prilejul să-șl probeze adâncul 
devotament față de nobilul fiu, că- 
■■ :i la titlul bine meritat de Rege 
al culturei, el ține să-I adauge pe 
acela de Rege al consolidării na
ționale.

Să trăiți Majestate, și Vă rugăm 
să duceți cu Măria Voastră asigu
rarea că cei ce se vor adăpa din 
Isvorul de apă vie ce se desprinde 
din templul a cărui deschidere o

Vizitele de eri ale delegaților 
ia conferința interbalcanică

In cursul zilei de ieri membrii 
confrinței interbalcanice au avut 
activitate în comisiuni. S’a vizitat 
Capitala și diverse instituții

La orele 2.30, oaspeții au ple
cat la Snagov cu autobuzele puse 
la dispoziție de primăria munici
piului.

La Snagov a avut loc o excur
sie pe lac până la mănăstirea 
Snagov cu șalupele.

Apoi, li s’a oferit oaspeților o 
gustare pe cheiul dela debarcader.

La orele 18, oaspeții s’au îna
poiat în Capitală.
CONGRESUL FEDERA
ȚIEI BALCANICE DE 

TURISM
Cel de al treilea congres al Fede

rației Balcanice de Turism s’a reu
nit la 23 Octombrie, sub președinția 
d-lul Jean MitjUneu, președintele 
Automobliului-Club Regal Român. 
Delegații tuturor celor cinci țări 
balcanice erau prezență.

Reshit Saftet Bey, președintele 
Touring-Club-ului Turciei, preșe
dinte al Federației Balcanice de Tu
rism, a dat citire raportului său

asupra activității acelei Federații în 
timpul exercițiului trecut.

Cu privire ia drumul internațio
nal Londra-Istambul, care a făcut 
obiectul acestor deliberări, s’a decis 
următoarele:

1. S’a aprobat raportul președin
telui și s’a cerut să fie remis Con
ferinței Balcanice.

2. S’a cerut ca o parte din fondu
rile Dotațiunil Camegie să fie afec
tate publicațiunilor Federației.

3. S’a cerut intervenția Conferin
ței pe lângă guvernele balcanice in 
vederea realizării dezideratelor ?i 
rezoluțiunilor precedentelor con
grese.

Eri a fost liniște in Austria
VIENA 23 (Rador). — Contrar 

prevederilor poliției, funeraliile na- 
tional-socialistilor uciși la Simme- 
ring au decurs în liniște.

Politia mobilizase 7.000
agenți. Ordinea nu a fost de loc 
turburată în nici unul din cartie
rele orașului.

de

monede false de ioo iei 
Descoperite la sinaia

orașului 
și negu-

dat roa-

SINAIA, 22. — D-nii Tuflu Apo- 
stolescu, șeful poliției șl N. Oltea- 
nu, comisar, seslzându-se de ln- 
formațiunile apărute în ziare rela
tiv la falșificarea de monede și pu
nerea lor în circulație, au tăcut zi
lele acestea o Investigație șl an- 
ehetă inopinată pe piața 
•e la diferiți comerciant! 
«ori ambulanți.

Inițiativa aceasta le-a
dote așteptate, căci cu ocazia inve
stigației făcută, au descoperit, spre 
surprinderea tuturor, trei monede 
a 100 lei falșe. Două monede la 
Ion I. Vlădescu din com. Podenii- 
Vechi, |ud. Dîmbovița și una la 
Nîcolae Brebenel, din corn, rillpo- 
ști de Pădure, Jud. Prahova, ambii 
«âaiători do struguri pe piața e- 
sșuluî nostru.
Monotote talșe confiscate srnt 

făcute dintr’un allaglu tn care plum

Statele Unite se interesează 
de starea țărilor nunărene

Ce a fost la reuniunea dela Budapesta 
comercială cât mai libe
ralăBUDAPESTA 23 (P.ador). “ 

Comisiunea danubiană a Camerei 
de Comerț Internaționale și-a în
cheiat lucrările.

In ședința plenară de azi sau 
continuat discuțiile începute eri 
asupra politicei comerciale.

Au vorbit între alții, d-nii: Pa- 
naitescu (România), Gratz și 
Marshall (Ungaria), Joneș (An
glia), Larlende (Franța), Coppola 
(Italia), Pawlowski (Statele Uni
te), Fafl (Cehoslovacia). Pattaglia 
(Polonia), Baitici (Jugoslavia), 
Riedl și Mises (Austria) etc.

Comisiunea a adoptat o rezolu
ție prin care se cere realizarea 
cât mai urgentă a deriziunilor de
la Stresa și extinderea lor.

In timpul dîscuțiumlor 
Mrmate( s’a accentuat că 
trebuie să se ajungă cu 
erice preț la asigurarea 
unui ajutor constant îh 
favoarea statelor agrico
le. Acest ajutor trebuie să 
se manifeste sub forma 
unei intensificări a co
merțului agricol prin re
deschiderea și lărgirea 
piețelor și printr’o politică

In cercurile economice 
din Ungaria se dă o impor
tanță deosebită rezultate
lor la care s’a ajuns în ur
ma acestor discuțiuni, și 
aceasta dintr’un îndoit 
punct de vedere. In pri
mul rund se relevă impor
tanța propunerii Corni- 
siunii danubiene de a se 
da o aplicare cât mai lar
gă deciziunilor Conferin
ței dela Stresa. In al doi
lea rând, nu poate scăpa 
n iman u i însemnătatea 
faptului că Statele ■ Unite 
au fost prezente la aceste 
lucrări prin doi observa
tori. Această participare 
are o semnificație cu atât 
mai mare, cu cât până a- 
cum, Statele Unite au re
fuzat de a considera pro
blema dunăreană ca o 
problemă specială _ și aș
teptau ameliorarea situa
ției din Europa centrală 
dela fenomenul general al 
asanării economiei mon
diale.

Linie aeriana
intre Varșovia și Vladivostok

BERLIN, 23. (Tel. part.). — Din 
Moscova se anunță, că la începu
tul lunei Noembrie va fi deschisă 
linia aeriană directă Moscova-Vla- 
divostok. Călătoria, care până a- 
cum, se făcea în 14 zile cu trenul 
va fi făcută în 3 jumătate zile. Li
nia va avea și rute aeriane auxi
liare, cari vor stabili comunicații 
între minei« de aur și punctele

principale ale vânătorilor de blă
nuri din Siberia.

La începutul anului viitor linia 
aeriană Vladivostok-Moscova va 
ii prelungită până la Minsk șl mai 
departe până la Varșovia, dfeiând 
astfel o comunicație directă aeriană 
între Extremul Orient și Occiden
tul Europei.

că

de

bul se găsește in cantitate mare 
din care cauză monedele au culoa- 
tea cenușie închisă, sunt mai grele, 
zimzii sunt făcuți cu pila iar cifre"' 
care indică anul pe monedă, sunt 
mal grase și pilite, — astfel 
dela prima privire mai atentă 
observă că ele sunt falșe.

In afară de aceste deosebiri
monedele bune, monedele falșe 
mai au o particularitate le poți 
strâmba cu mâinile cum vrei.

Cei asupra cărora s’au găsit mo. 
nedele falșe, au fost riguros inte
rogat! șl cercetați asupra prove- 
niențil monedelor, la care numiții 
au răspuns că nu știu de unde le 
au și nu le-au observat că sunt 
falșe. Totuși organele polițienești 
iac intense cercetări pentru a des
coperi proveniența lor și pe fal
sificatori

3. Nie,

a întreprins-o fără preget. Desigur 
că evoluția economică în general, 
consecințele războiului mondial ; patronați, vă vor seconda cu tot 
acele a reformei agrare și în sfâr
șit spiritul vreme! era firesc să 
producă o crize de tranziție în 
învățământul agricol superior ast 
fel conceput, aceștia sunt factorii 
principali cari au prezidat Ia noua 
îndrumare a instituției noastre.

D. Șerban salută cu bucurie 
prezența la Cluj și între profeso
rime a M. S. Regelui și închee 
arătând că protecția dată institu
țiilor agricole din Ardeal de că
tre M. Sa va însemna propășirea 
agriculturii românești.

sufletul în grija și munca nobilă ce 
depuneți pentru propășirea Pa
triei noastre iubite (aplauze).

D. rector ȘTEFANESCU-GOAN- 
GA spune că viața economică 
modernă se bazează pe tehnică și 
pe știință. Știința e un instrument 
pentru adaptarea forțelor naturei.

Un popor ca al nostru trebue 
cultivat cu metodele științei, 
trebue să-și îndrepte viața 
realitățile naționale, cercetându-le 
pentru a valorifica în mod optim 
produsele naționale.

Discursul Suveranului

El 
spre

a. . — și ar fi p'c *ru  Mine o deo
sebită bucurie — dacă, pe lângă 
aceia cari vin aci a studia spre a 
îndeplini apoi funcțiuni incontesta. 
bil necesare pentru propășirea a- 
ccstri țari, aș vedea venind în a- 
ceastă înaltă ins*.tuțiune  și pe a- 
ceia, cari au un interes pur perso
nal pentru agricultură, dacă ar 
veni s poc „.ari și țăranii
și aceia cari mâine vor avea un 
petec de pământ, să învețe aci. 
Astftî se va zămisli aci adevărata 
unitatea națională și socială, învă
țând cel bogat și cel sărac pen
tru aceiași sfântă cauză și aceiași 
idee.

Rolul cel mare, cel înțelept, ro
lul cel patriotic este acela al con
ducătorilor acestor instituțiunl.

După cât am putut avea Eu 
contact cu d-voastră pot să afirm 
că sunt convins, că atât aci, cât 
și la București Si in celelalte școii 
de agricultură, corpul profesoral 
a început și din ce în ce mai mult 
este convins de înalta sa datoriei 
atât de învățători, cât și de apos
toli ai unei întregi opere de înăl
țare națională

in aceste gânduri Si afirmând 
adânc încă odată, — atât acelora 
cari învață, cât și acelora cari 
vor aplica cele învățate — întrea
ga Mea dr^oste și întregul Meu 
sprijin, urez acestei instituțiuni, 
pe care o inaugurăm astăzi, să fie 
în adevăr un focar de raze sănă
toase și utile pentru întreaga țară 
românească. (Aplauze prelungite).

Vizitele la Academie 
și în oraș

După terminarea serbării, M. 
Sa împreună cu membrii guver
nului și corpul profesorilor, a vi
zitat noul local al Academiei de 
agricultură. De aici, apoi, îm
preună cu Voevodul Mihai, d-nii

DOMNULE RECTOR,
Inante de toate țin să vă mul

țumesc d-voastre și acelora cari, 
pe lângă ocrotirea Si sprijinul ce 
vi s’a dat, ați știut face prin râv
na d-voastră personală, prin în
grijirea și dragostea de instita- 
țiune, să putem ii astăzi cu toții 
întruniți la această sărbătorească 
inaugurare.

Academia aceasta din Ardeal, 
venind alături de sora ei mai bă
trână din capitala țării, are o me
nire cu totul deosebită: menirea 
frumoasă de a pregăti pe aceia, 
cari mâine vor fi adevărata în
drumători ai economiei noastre 
naționale, acei cari în fiecare zi 
și în fiecare clipă de muncă sunt 
chemați a îmbunătăți, a spori, a 
întării bogăția unui întreg neam 
(Aplauze).

Din cete ce au fost rostite aci 
astăzi, am deosebita bucurie de a 
constata, că pătrunde din ce în ce 
mai mult in sufletul, atât al con
ducătorilor cât șl al învățăceilor, 
convingerea că rolul unuia care a 
trecut prin această instituție de 
înaltă cultură, nu este acela de a 
rămâne așezat asupra unei hârtii 
la un birou oarecare, ci de a munci 
cu brațele, cu sufletul și cu mintea 
în mijlocul ogorului strămoșesc. 
(Aplauze prelungite).

Nu trebue să uite nimeni — fie 
profesor, fie student — că oricât 
ar Învăța in laboratoarele ce se 
găsesc între aceste ziduri, labora- 
ior.d cel mai spornic și cel nai bun 
in pământ este.

Aci — ca și în orice școală — se 
învață metoda, se culege o întrea
bă avutie de cunoștințe, de mijloa
ce- dar acestea, dacă nu se aplică 
acolo unde trebue, rămân sterpe, — 

rpe pentru aceia cari învață, 
sterpe pentru țara întreagă. (A- 
plaze furtunoase).

De aceia, domnilor, aș B mulțu- (Continuare în pag. IL-a)

D« Mussolini
despre pontica fascistă

Italia nu va părăsi Liga Națiunilor
TURINO, 23. (Rador). — D-l 

Alussolini a ținut azi un important 
discurs. în care a făcut o amplă 
expunere asupra politicei fascis
mului.

Intre altele, d-I Mussoiinl a de
clarat următoarele:

„Italia duce o politică de pace 
și ea va susține in mod victorios 
adevăratul războiu de doctrină pe 
care-I duc împotriva sa oamenii 
cari se conduc de principii de mult 
timp depășite.

Societatea Națiunilor*  a 
declarat d. Alussolini.

D-sa a terminat apoi ast
fel ; „Italia va fi împotri
va oricărei hegemonii în 
Europa, mai ales împotri
va unei hegemonii care să 
cristalizeze o poziție ne
dreaptă.’’

D. MUSSOLINI

Un medie american va exa
mina starea mintală a 

parlamentarilor din lume.,,
BUDAPESTA 23 (Tel. part.Ț- 

Președîntele camerei ungare a 
primit pe renumitul medic din 
Washington dr. Arthur Macdo
nald, care a declarat că a sosit 
la Budapesta pentru a cere per
misiunea de a măsura țeasta ca
pului tuturor parlamentarilor un
guri.

Dr. Macdonald intenționează de 
a măsura cutia craniană a parla
mentarilor din lumea întreagă 
pentru a stabili în mod științific 
starea mentală a oamenilor, cari 
și-au consacrat viața lor luptei 
politice.

„Turinul, oraș de frontieră, nu 
se teme de războiu, a spus d-l Mus 
solini. Italia, a adăogat d-l Musso- 
lini, nu va părăsi Societatea Na- 
iiuiiilor bolnavă, fiindcă niciodată 
nu trebuie să pleci dela căpătâiul 
bolnavilor și nici o țară nu trebuie 
să părăsească acum Societatea 
Națiunilor, ale cărei instituții za
darnice pentru țările depărtate, 
pot să fie eficace pentru Europa.

„Colaborarea celor patru mari 
: occidentale, bazată pe recu

noașterea drepturilor noastre sfin
te, trebuie să readucă liniște în 
Europa și să Înlăture criza econo
mică

„Cererea germană rela
tivă la paritatea juridică 
este justificată, dar Ger
mania nu poate să ceară 
să se retnarmeze în tim
pul conferinței de dezar
mare. După eșecul confe
rinței, Germania nu va 
mai putea să rămână în

Prințul Ali Khan
raoit mtr’un accident

LONDRA, 23. (Rador). — Prin
țul Ali Khan, fiul lui Aga Khan a 
fost serios rănit într’un accident 
de automobil.

Prințul se înapoia eri dela o vâ*  
nătoare. El luase loc într’un auto
mobil. Pe drum, automobilul s’a 
ciocnit cu un camion-automobil. In 
urma ciocnirei care a lost foarte 
violentă, automobilul a fost asvâr- 
lit într’un șanț. Prințul Ali Khan 
a fost rănit la față. El a fost ime
diat transportat la o casă de sănă
tate, împreună cu servitorii săi 
care erau mai puțin grav atinși.

Starea prințului este destul de 
satisfăcătoare, astiel că el va pu
tea părăsi clinica în cursul săptă- 

’ mânii viitoare
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Adunarea Ligii Culturale 
secția bucurești

Festivitățile fle eri tieia Cluj
(Urmare din pagi. I«a

Vaida, Maniu și ceilalți miniștri 
Suveranul s’a îndreptat spre ca
tedrala ortodoxă unde la oreie 
12.45 a fost întâmpinat de P. S. S. 
Episcopul lvan, cler și credin
cioși.

Suveranul a vizitat cu amănun
țime catedrala și s’a interesat de 
stadiul lucrărilor, fă ând obser
vația că mai e tr lt de lucru alei.

Âdtesânr u-se <: lui Maniu, Su
veranul i- , spus:

— „Trebue făcut ceva comnule 
Maniu!”

D. Maniu a încredințat pe Suve
ran că se vor da ajutoare dliitr’un 
fond special ce se va crea în ac^st 
scop.

Părăsind catedrala. Suveranul 
și-a exprimat dorința s’o vadă cât 
snal repede terminată.

Dela catedrală M. Sa s’a îndrep
tat cu aisstența Ia expo.-’tia de 
fruct« și vin dela Camera de co
merț, a fost întâmpinat de d. 
Inspector agr’col Ciomac. Suvera
nul a gustat un pahar de vin 
apoi s’a îndreptat spre trenul 
gal, nndr a luat dejunul.

Ccncursul hîppîc
După amiază Suveranul a 

mit o delegație de studenți,
fB* n»»—i«™w—i i_ mi hi    ||

și 
re-

pri- 
cari

Comemorarea iui ti. P. Haș^
$i N. Grigorescu

au prezemat un memoriu cuprin- 
zâ.iu doleanțele studențlmîi clu
jene, despre care s’a scris la timp 
în coloanele ziarului nostru.

La ora 4 jum. auguștii oaspeți 
au asistat la concursul hippie or
ganizat de corpul de armată pe 
arena de sport.

Câștigătorii curselor de vână
toare au fost:

Fr. Municipiului Cluj, pentru 
doamne 1) d-ra Miclescu, 2) d-na 
Ghica, 3. d-ra Miclescu.

Pr. Ardeal (40.000): 1) căp.
Chiscălescu, 2) maior Constanti- 
nescu Vlad, 3) lt Zabrei, 4) lt. 
Dumbrăcescu. 5) It. Pauline, 6) 
căp. Rădulescu, 8) lt. Rădulescu 
N., 9) maior Bercescu, 10) maior 
Ghercavschi.

Parcursul de piste. Premiul 
Bale (40.000 lei): 1) căp. Chircu- 
lescti, Ex-aequo, 2) It. Popescu, 3) 
Ir Pcuț, 4) It. Adam, 5) ex-aequo: 
6; maior Constantinescu, 7) C, 
Fur‘--nescu.

L~ concurs au asistat peste 
rr>')0 de persoane care au aclama*  

intrareaîndelung pe Suveran, îa 
pe arenă și la plecare.

La ora 8 seara M. Sa a asistat 
ia reprezentația de gală a operei, 
unde s’a cântat ..Liliacul”.

întrunirea Frontului 
asanarii Urbane

Frontul Asanării Urbane, compus 
din- Liga contra cametei, Asanarea 
urbană și Asociația ipctecaților și da 
furnicilor din România, a ținut o în
trunire publică Duminică în curtea 
hcteluiui „Dacia'’ c!ia scrcda Caro! 
No. 62.

D» N. U. GfaJKGESCU, declară că 
d. lulin Maniu încă dela începutul 
Bctivităf i asoc. a iccuniscut drep
tatea cauzei pe cnre o susjiue.

Totuși față de programul economic 
Și financiar al noului guvern, care se 
găsește sub sugestiile experților stră
ini și speră într’un ajutor pe care î1 
așteaptă dela Geneva, irebue să fim 
atenți șj să intensificăm acțiunea noa 
stră

D. GH. STANESCU face apel Ia 
cei de față ca să lucreze pentru reu
șita congresului care va avea Ioc la 
2(>—21 Noembrie.

Iau cuvântul apoi d-nii GHIȚESCU- 
Muscel, EFTIMESCU, secretarul „A. 
'■•anărei Urbane”, VAS1LE P. POPA și 
profesor PAVELESCU-DIMO șreședin- 
tele „Asanărei Urbane" și GH. GRIS 
TESCU.

D. profesor EMANOIL ANTONE- 
SCU, își exprimă convingerea că atâi 
d. Maniu cât și d. Mihalache, vor cău 
ta sa rezolve problema datoriilor ur
bane, care este cauza cea mai dreap
tă și mai cinstită.

întrunirea a luat sfârșit la orele 1 
jumătate p. m.

Un autobuz omoară 
o fernee

Trecătorii dopa calea Rahovei au 
fost eri după amiază martorii untd 
Îngrozitor spectacol. Un autobuz 
condus de un amator s’a’ urcai pe 
trotuar omorând o ternele, lată 
fele Întâmplate:

Autobuzul Nr. 15862, proprieta
tea Iul Petre Paraschiv, din strada 
Ferentari 25, condus de un amator 
anume Costică, pronumele necuno
scut, trecea cu mare viteză pe ca- 
lea Rahovei. Prin dreptul casei cu 
Nr. 333, conducătorul autobuzului 
voind să evite un camion ce venea 
dinspre strada Petre Ispirescu, a 
virat spre dreapta. Nefiind sigur 
pe volan, conducătorul a cotit prea 
mult. Autobuzul s’a urcat pe tro
tuar șl surprinzând o iemeie in 
etate cam de 55—o(J ani, a târât-o 
până in peretele unui imobil unde 
a strivit-o. Victima a încetat ime
diat din viață. Cadavrul a fost 
transportat la morga. Organele po
lițienești au luat măsuri pentru 
are.ta.ea șoferului, car© s’a făcut 
nevăzut.
Grav accident de tramvai 

în strada Sft. ionică
Un grav accident de tramvai s'a 

întâmplat eri dimineață în stația 
de tramvai din strada Sf. Ionică.

Bătrâna Zamfira Constan- 
tinescu, de 65 ani, din strada Popa 
Soare 45, voind să se urce din 
mers în tramvaiui No. 173 de pe 
linia 6 ce pornise din stație. a 
lunecat de pe scată căzând cu pi
cioarele sub roatele remorcei. Ne
fericita femeie s’a ales cu piciorul 
drept retezat din șold și cu picio
rul stâng zdrobit. Cu ambulanța 
Salvărei — în staie dispeiată — 
a fost dusă la spitalul Coițea.
Când cântă în casă...

Șoferul Ion floria, din strada Ah- 
fim 62, după ce a colindat rna> multe 
cârciumi imbătându-se sa dus a*

Acesta, știind apucăturile soției 
sale, s'a pitulat în dosul unui șifo
nier fără a articula un cuvânt. Ener
vată că soțul... nu se apără, femeia 
a luat o oală aruncând-o în capul 
șoferului.

Grav rănit nefericitul soț a fost 
dus la spital.

Un brânzar agresiv
Șoferul Ion Dichiu, din strada 

Ateaeiu ui 11, s’a dus în piața dr. 
Botescu să cumpere brânză. Nu se 
știe din ce motive brânzarul Gh. 
vonstantinescu a tăbărât asupra 
lui bătându-1 grav,

In stare gravă rănitul a fost dus 
la spitalul Filantropia.

Accident de automobil
Șomerul Ion Olteanu, fără domi

ciliu stabil în Capitală, pe când tra 
versa șoseaua Colentina, a fost Io 
vit de un automobil ce venea c 
nune viteză și care a dispărut fă> 
a i se fi putut lua numărul. Răniți; 
a fost alternat la spitalul Brâncove 
ncsc.

casă. Soția sa '-ăzând în ce hal este 
soțul ei, a început sa-1 dojenea:

Cela Facultatea de filosofic 
și litere din bucurești
D. pr<jf. Se Lambrino, fixează e- 

xam.’nui de Isterie Antică cu anul 
II și 111 licență in felul următor:

l uni 24- Oct., oreie 11 dim.. în air 
fiteahul V. Pârvan, literele A-H.

Luni ^4 Oct, erele 8 d. a., în amf 
Vasile Pârvan, literele I-P.

I uni. 24 Oct., orele 5 d. a., în am- 
flteatrui V. I’ârvan, literele R-X.

•
D profesor P Cancei. ține exa

men scris de licență la Slavă. Luni 
24 Oct... era 2-7 d. a.» în amfiteatrul 
V. Pârvan.

*
D pn ii-șor f Caneel fine examen 

parțial de 5'avă, literaturi și docu
mente, Mnr(i, 25 Oct. ora b-7 d. a.,

A. 1 îr. amfiteatrul V. Pârvan.

Liceul „Gh. Lazăr” din București, 
a comemorat, în chip deosebit, îm
plinirea a 25 de ani dela moartea 
marilor români dispăruți, în Iulie 
1907, Bogdan Hajdeu și pictorul NiC. 
Grigorescu, în marea sală de festivi
tăți a liceului.

Au fost de față: d. inspector ge
neral al învățământului secundar, 
Petre Marinescu; președintele comi
tetului școlar, Cesar Th. Pascu; di
rectorul liceului, Mich. Q. Stoicescu; 
subdirectorul Theodor Georgescu, 
profesorii: Victor Anastasiu, Ghi. 
Chelaru, Gr. Dănescu. Breaza, Fr. 
Lebrun, A. Dinu Gr. N.culescu, I. 
Zamfirescu, Ștefănescu-Galați, 1. Di- 
mitriu-Bârlad, O. Lefteriu, Alex. Ni
culescu, etc.

Preotul profesor Marin lonescu a 
oficiat un parastas adhoc după care, 
d. profesor Lefteriu a conferențiat 
despre viața și operile marelui învă
țat Bogdan Petriceicu Hajdeu.

Elevul Manolescu I. din cl. VFB. 
a declamat: „La mormântul lui Haj-

deu”, versuri ocazionale, și din 
„Răsvan și Vidra’1 de B. P. Hajdeu. 
A urmat producția muzicală, sub 
conducerea d-lui prof. Alex. Nicu- 
lescu.

Elevii Feder S. Ar. șî Georgescu 
Art. din clasa Vl-B., au cântat, în 
două voci, „Până când frate arde
lene” acompamați la piano de elevul 
Borisov Virgil din cl. VFB.

Elevul Virgil Borisov, a executat 
la piano „Sonata patetică” de Bee- 
tboven.

Elevul Gherțovici Ady, din clasa 
1I1-B. a executat „Sonata” de Vi- 
valdi, acompamat la piano de elevul 
Virgil Borisov.

D. profesorsculptor I. Dimitriu- 
Bârlad a conferențiat despre ma
rele pictor Nicolae Grigorescu, de
scriind în culorile cele mai vii pute
rea prodigioasă a talentului aces
tui bun român proiectând apoi din 
pânzele, capod’opere ale artistului.

Serbarea a luat sfârșit printr’un 
marș.

Eri a ținut adunare generală 
Liga Culturală, secția București. 
îvL președinția d-lui Ștefan Pop 
președinte.

La ordinea zilei era alegerea a 
25 delegați ai secției București 
pentru congresul anual ce va 
la București în zilele de 6, 7, 
Noembrie.

D. Ilie Al. Ardeleanu secretar 
dat citire următoarei liste care se 
aprobă:

Ilie Al. Ardeleanu, Smaranda 
I. Ardeleanu, Nicolae Perlea func
ționar, Nicolae Negrea comer
ciant. Zaharia Florian secret, ge
neral, Angela Z. Florian profe
soară, Ștefan Pop președinte, Du
mitru Z. Furnică, Const. V. Re- 
nea avocat, loan Drăgulănescu 
casier, G. D. Scraba, ad. delegat, 
inginer Floru Major, Traian C. 
Stoenescu avocat, 
funcționar. Gh. Vlădoeanu, 
Niculescu - Picheru

Gh. Borneanu pensionar, N. 
Dumitrescu avocat, Olga N. 
mitrescu. arhiereu Tit. Semen- 
drea, Ecaterina Zanescu, Gr. Cos- 
te^cu. Gheorghe lonescu, 
Stroilă și Cornel Cornea.

Ședința s’a ridicat la orele 6 
p. m.

îi
8

a

G.
Gh. Sersea 

Gh. 
comerciant, 

E-
Du-

N.

lutruDim Lo«i ili.nâȘLor

spune : 
viata se 
resursele
Această

Rattlicarea constituim
Camerei âgiiGOie tiegimkk a Aruealulni

Delegații Camerelor Agricole 
ardelene, sub președinția d-iui 
profesor Mihai Șerban, senator al 
Camerelor Agricloe ardelene, au 
procedat Sâmbătă, în noua aulă a 
Academiei Agricole din Cluj la 
ratificarea înfiuțărei Camere: 
Agricole Regionale a Ardealului.

D. președinte MIHAI ȘERBAN 
a făcut o expune. ’ asupra rolului 
Camerei agricole regionale.

D-sa constată prezența majori- 
tăței consiliilor de administrație

8CT
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a opt camere agricole. Restul ca
merelor ardelene cari dintr’o gre- 
șu'“ de comunicare și-au tri
mis majoritatea membrilor din 
consiliu, se vor întruni ulterior.

In unanimitate sunt aleși urmă
torii membri în consiliul camerei 
regionale: Mihail Șdfban-Cluj, Va
leriu Moldovanu-Turda, Vasile 
Beițiu-Someș, Șt. Homolgy-Făgă- 
raș, I. Baca-Ciuc, Emil Negrutiu- 
Târnava Mică, Ion Morceag-Alba 
și dr. Pop G.-Sălaj.

Adunarea proclamă cu aclama- 
țiuni ca președinte pe d. prof. Mi
hai Șerban. Sunt proclamați ing. 
Emil Negrutiu vice președinte și 
ing. silvic Zeicu șl medic veteri
nar Părvălencu ca membri.

Consiliul de administrație și co
mitetul de direcție al Camerei a- 
gricole regionale a Ardealului luând 
ființă, camera se declară definitiv 
constituită. Se citește articol cu 
articol, se modifică șî se aprobă 
statutele.

Se votează proiectele de buget 
pe anii 1932 (două luni) șî 1933. 
Aceste bugete sunt minime și ele 
marchează un început de activi
tate cu maximum de sforțări și 
cu mnimum de cheltueli.

Sâmbătă du,, amiază a avut 
loc Ia Camera Agricolă a jud. 
Cluj prima ședință a consiliului 
de administrație a Camerei Agri
cole Regionale a Ardealului defi
nitiv constituită. Consiliul ales din 
sânul său un comitet de direcție 
compus din d-nii: Zei Părvă- 
Iescu, I. Ciomag și E. Negrutiu.

Eri a avut loc, Ia Liga chiriași
lor” o întrunire pentru discutarea 
problemei eftenirei chiriilor și 
vie.

Au vorbit mai întâi d-nii: Luca 
Baroncea, av. D. C. Pădeanu, C. 
lordanovici, larovitz L., Bănică 
lonescu și apoi d. avocat Magder, 
președintele Ligei, care

Toată lumea simte că 
scumpește zi de zi, deși 
de venituri scad mereu,
scumpire nu este un fenonten nu- 
tural — este consecința dorinței 
și tendinței de îmbogățire a celor 
ce au articole de prima necesitate 
spre vânzare.

Statul reduce salariile șl pen
siile, mărește impozitele directe și 
indirectei nu e oare 
aceiași proporție să 
ducere a prețurilor 
de prima necesitate, 
ta de logic ca chiriile să scadă Și 
ele dela sine fără a mai 
de comprimări? Credem 
și comunele trebue să 
soluții și să ia măsurile 
lația nevoiașă să-Și poată satis- 
iace nevoile după venitul lor.

Vom căuta in cursul acestei 
săptămâni să luăm contact cu au
toritățile, cărora să le relevam 
lipsurile pentru ca din timp să se 
ia măsurile necesare.

dator ca in 
oblige o re
ia articolele 
Nu e tot alâ-

Carnetul zilei
baloane de sőpun

Mustăciosul
(Scenetă)

O
3Ot de provincie. Două oglinzi ie- 
proase în fața cărora două scaune des 
fundate iși așteaptă clienții, un dulâ 
p:or prin al cărui geam plesnit se 
văd câteva sticle cu Joțiuni" multi
colore și două colivii, cu gratii de 
sârmă poleită, in peretele din fund, 
deadreapta și deastânga unui brevet 
al ,.Medaliei Jubilare” din 1906 • {n- 
tr'una se sbate un scatiu afon, iar in 
cealaltă dormitează un canar năpâr. 
ht de pene, din cauza vârstei țnam. 
tate,

O pendulă de modă veche — alt 
cărei ușcioare se deschid in răstim 
pun pentru a face loc unui ,,cuc' , de 
multă vreme absent — dă, prin tic- 
tacul ei, singura impresie de viață, 
in toată încăperea asta, Încolo, pu
stiu și tăcere...

Ba, mint | Pe scaunul de lângă 
ușă, un tip mustăcios — are o musta
ță de un cot #i mai bme — a ador
mit, cu nasul într’un ziar de săptă
mâna trecută^.

E ora 7, de dimineață. Clopotul a. 
târnat deasupra ușii, isbit cu 
lență, anunță 
„Mustăciosul" 
scaun.

CLIENTUL
lin, bărb.e voluntară, fire nervoasă 
și vorbind sacadat și laconic): Rund 
ziua,

MUSTĂCIOSUL: Bună
ați loc un moment...

CLIENTUL (tăindu-i
D-ta ești patronul ?.. 

MUSTĂCIOSUL : Nu...
deți!..

CLIENTUL : Cu atât mai bine i 
Nu.mi plac patronii. Sunt prea obras 
nici și se întind la vorbă. De aceea 
prefer lucrătorii

MUSTĂCIOSUL : Da, dar...
CLIENTUL : Destul j Ți-am spus 

că nu-mi place vorba. (Aruncându-A 
pălăria în cuier și luând loc pe un 
scaun Jn fața oglinzii) : Rade.mâ J..

MUSTĂCIOSUL (încurcat): Dar... 
CLIENTUL (din ce în ce ma> ner. 

ves) : Repede șt... fără vorbă!
MUSTĂCIOSUL (încercând să-l

nFrizerie’’ modestă, de târgu- ia cu binele) : Domnule, dați-ot 
voe.^

CLIENTUL (fixându-1 crunt) : 
Nu te.ai apucat, încă, de ras

MUSTĂCIOSUL (plictisit, că nu 
poate plasa nici un cuvânt) : Der, 
dcmnule, dafi-mt voe să vă spun că.„ 

CLIENTUL (urlând, aproape) : 
Fără vorbă 1 Scurt, fără vorbă | Eu 
sunt extrem de nervos. Dacă in cinci 
minute nu sunt geta, ai de-aface 
m.me [ §i n’ai să fii primul bărbier 
care l-am bătut in viața mea 

MUSTĂCIOSUL (legându-i 
șervet la gât și ridicând ochii jn 
.an) : Doamne, fie n voia ta ?..

O pauză lungă în timpul căreia
. ciul mustăciosului vorba cântecului... 

tae*  iar clientul 
de durere. După 
vai de lume și l-a 
până în albul ochi-

cu 
pe

un 
ta-

bri

vio- 
sosirea unui client, 
sare, fript, de pe

(nalt, slab, nas aqu’-

ziua. Lu

vorba) :

să ve-

fi nevoe 
că statul 
găsească 
ca popu-

.niorniatiun.
M. S. Regele a decorat cu oca

zia aniversării zilei de naștere pe 
d. inspector C. F. R. Petre 
nescu, șeful gării Sinaia 
„Steaua României” în gradul 
ofițer și pe d. ing. Săvulescu 
Domeniile Coroanei Azuga,
„Coroana României" în gradul 
cavaler.

Stă- 
cu 
de 

dela 
cu 
de

a

după care s’au 
și a urmat o

un foarte mare

ros- 
mică

nu-

Eri dimineață la ora 11 ium. 
avut loc inaugurarea cantinei stu
denților în științe, din strada Can- 
tacuzino No. 21. S’a oficiat un ser
viciu religios 
tit cuvântări 
gustare.

Au asistat
măr de studenți și reprezentanți 
ai corpului profesoral.

D. ministru al instrucțiunei prof. 
Guști care urma să participe 
inaugurare a fost împiedecat, 
oarece a trebuit să însoțească 
Suveran la Cluj.

la 
de- 
pe

D. ministru Guști în Maramureș
55“?
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D. ihLtuiAu IN I RE COPIII DELA BARSANA

In zilele de 16, 17, 18 și 19 Oc
tombrie d. ministru al instrucțimi 
Guști, a vizitat regiunile Maramu
reșului românesc și cehoslovac, o-

prindu-se în numeroase localități 
de pe acolo. D-sa a prezk'at cu 
acest prilej și congresul învățăto
rilor din Maramureș, dând sfaturi

,,adâncă brazdă 
strânge d.n dinți 
ce l-a spălat ca 
umplut de pudră
it.r, făiă a izbuti să-i oprească sân
gele din rănile de pe față, mustăcio. 
sul îi smulge șervetul dela gâr, semn 
că a terminat).

MUSTĂCIOSUL : Să vă fie de 
bine!,.

CLIENTUL (ridicându-se de pe 
scaun și văzându-și, în oglindă obra
zul brăzdat de tăeturi) : Să te ia 
diacul, de cârpaci | Bărbier ești tu, 
ori... cismar

MUSTĂCIOSUL (ușurat) : Văd 
c’ați ghicit...

CLIENTUL (făcând ochii
Cum am ghicit ?

MUSTĂCIOSUL : Da, ați 
Eu sunt cizmarul de-alături.
rul — vecinul meu — m’a rugat să 
stau nițel în prăvălie la el, până se 
’^toarce dela Percepție și să rog, pe 
clienții cari or veni, să aștepte câ
teva minute...

CLIENTUL (pe care, fri arma a- 
cestor explicații, rănile îl dor par că 
și mai rău) : Aoleu I...

MUSTĂCIOSUL (consolator) : 
In schimb, dacă aveți nevoe yreoda. 
tă de tocuri ori de pingele, vă rog să 
nu mă ocoliți. Vă asigur că o să ră, 
mâneți foarte mulțumit^.

mari):

gbidt. 
Bărbie.

Geer Patrick

Luni 24 Octombrie 1932
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și arătând directivele cari vor că
lăuzi acțiunea școlară și cuitura!ă 
a țării.

D-sa s’a reîntors Joi în Capitală.

1!

ORT. : Sf. Martir Areta (M. E.). 
CAT. : Si. Rafael
PROT. : Salonteea. 
1SR. : 24 Tișri 5693.
MUS. : 23 Gemadi-el-Ahir 135.

teath.
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara: 

Spectacol festiv.
IhaiKLL ïma + .viNAL, ora 8,30 seara: 

„Șarpel0 casei”.
Ir.iJLKLL ivbuLNA MARIA, ora 9 

seara : „Mătrăguna”.
TEATRUL VEN1UKA, ora 9 seara: 

„Pasăre de foc”
ALHA.vuiKA mat. ora 3 șț seara ora 
?: „Trăiască Alhambra".

CINEMA l OGRAFL
CAPITOL: „Cântecul nopții" cu Jan 

Eiepura.
SELtui; ,^buciumul patimii**  cu 

lailmlah BanKbead șj Gary Coo
per.

KluAL; „Cadeții” ca Albert gasser- 
mann și l'rude von Moto.

VOX: „Flankenstern" (Omul mon
stru) cu Boris Karlofi.

lUiANON: „Ln cântec, o fată și 
un sărut" (Em Lied, ein hu^s, t-m 
Maedep cu Gustav Fröhlich șî 
Martha Eggerth.

RIO: „T.agcuia aela Mayerling“ cu 
LH Dagove1, Paul Otto, Charlotte 
Ander și Ludwig Stoessej.

KOXÏ: „Cântecul nopțu" cu Jan 
Kuepura.

BD. PALACE: ^Johnny răpește Euro
pa“ cu Harry PieL

FEM1NA: „Demonuj alb” cu John 
Barrymore și Joan Bennett. 
JRUM: ^Răpirea muesei" cu Ernst 
Verebes, Claire Bommer, Luciano 
Albertini.

UMN1A : ,,Fuga din Siberia**  și 
. ..Lam’zeile Nltouche“.
-.iDO: „Paradisul Valsului“ cuJennv 

Lind.
EPISCOPIA A. R. P. A.: „Am iubit 

doi ochj albaștri“ cu Herman Thi- 
mig și Charlotte Ander. „Trup și 
suflet“ cu — - ~ -
Loy.

FRANKLIN 
vesele din 
Irena Eisinger, Paul Hörbiger și 
„Râs boi și pace” cu Sokoloft
OLTA BUZEST1: ..lubește-ma” cu 
Maurice Chevalier șî Jeanette 
MacDonald; juma) și comedie.

TARCONI: „Legea Haremului" cu 
José Mojica, jurnal șl trupa Brună. 
ODEL: ,halucinație" cu Paul We- 
g-ner; jurnal și artiști.

?LENDID: ^Uo drac de fată" cu 
Annv Ondra; jurnal și complec
tai e.

'- HERICAN: „Prințul Arcadiei” cu 
Willy Forst și Liane Haid ; jurna
lul Fox și Covorul fermecat 

:’.EANA: „lubește-mă" cu Maurice 
Chevalier și Jeanette 
jurnal și complectare 

DICHIU : „lubește-mă“
Chevalier și Jeanette

TOMIS: „Un drac de fată" <xi Anny 
Ondra; jurnal și complectare

IZBÂNDA: „A fost odată un 
cu Martha Eggert, Ralf 
Goth și Verebes.

LV RA: „Melodia inimii“ cu 
Fritsch, cabaret sonor și complec
tare.

în „Cava- 
de reviste

Cuba" cu

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire" șj o completare.

l'ERKA: „Student și contrabandist**  
cu Rjchaxd Talmadge 
Ierul negru". Trupa 
Cosim.

riiillMF; „Fțoarea din
Lawrence Tibbett, Lupe Velez și 
complectări sonore.

KOMA: „Un criminal periculos**  ca 
Betty Aman și o completare, tra
pa Lică Rădulescu.

GR1V1ȚA: „Liliacul“ cu Anny On
dra, lvan Petrovici și Gcorg A- 
lexandei.

BARCELONA: ,,Dansui spre prăpas
tie” și „Stan și Bran divorțează**.  

KiSSELEFF; „Malec salvează Euro
pa" și „Stan și Bran candidează 
la alegeri”.

RADIO
Luni 24 Octombrie 1932

Orchestra Radio : Scheuch 
Waldteufel: Espana vals, M> 
Uverturâ la ..Idomeneo", K. 

Nunta broaștelor, humorescă;

Charles Farrell, Mima

A. R. P. A.; ,.Femen? 
Viena“ cu Willy Forst,

MacDonald;

cu Maurice 
MacDonald.

vals“
von

Willy

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13.45: Informațiunt, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

18: 
Marș; 
zart: 
beii:
Artok: Parafrază asupra unui cân
tec popular rusesc; Popper: Gavota 
II a.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D. N. Petrașcu: Duiliu Zam- 
firescu.

19.25: Orchestra Radio: Massenet: 
Les Erynoies. entr’acte; Basque: Pa
rada elefanților; Karastoyanoff: Su
venir de Bilolia; Lehar: Fantezie din 
opereta ..Ciocârlia”; Fr. von Blon: 
Sub soarele păcii marș.

20: D. prof. 1. Simionescu: Râma.
20.20: D. ing. G. Vodă: Organiza

rea viitoare a agriculturii românești.
20.40: Muzică românească (plăci 

de gramofon).
21: Ciclul românesc de muzică de 

cameră. D. Th. Rogalski: Câleva cu
vinte despre M. Andricu. D-nii A. 
Sarvas-violina I; I. Lapoș violma 
U-a-, H. Seiwartz viola; I. Boniș- 
violoncel și N. Bădulescu-piano: Mi
hail Andricu: 4 Novelete pentru quar 
iet și piano.
21.30: D. Perpessicius: Cronica lite
rară.

21.45: D-na Alexandra Zalonca- 
canto: Tchaikowsky: Dacă ași ști eu; 
Verdi- Arie din .,La Forza dei Des- 
tino1’; Brediceanu: Când treci bade 
pela noi.

22.15: Quartet Sarvas: Borodin! 
Quartet în re major.

22.45: Informațiuni și știri sportive.

nO plimbare prin
Veneția’*

Astăzi Luni la ora 3 p m. va fi 
la Fundațiunea Acade miei „1. Dal- 
les” reprezentațiunea filmului cul
tural asupra „plimbării prin Vene
ția” precedată de conferința d-lui 
prof. Gh. Lefteriu asupra „Vene
ției”.
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: „CURENTUL**  SPORTIV
Mii szólnak ehez a soviniszta román lapok?

WATERLOO...
Avântul Valahilor a scrobit „technlca“ pestanä

Dacă mai era nevoe de o nouă In ajutorul Ungariei „milenare”,— 
dovadă a celor afirmate de noi 
aci, In campania pornită cu îndă
rătnicie pentru romanizarea echi
pei naționale; dacă era necesară

i-a tráznit cumatrul lor Atol-Puter 
nicul, cei convocat deunăzi de 
vagmistrul uoemboes la ospățul 
revanșei pestane

$i această palmă pe șoriciul atât 
de insensibil al paraziților din 
Înmiea F. R. F. A.; dacă năvalnica 
vitalitate a rasei românești trebuia 
să mai dea, sub privirile intregii 
țări, $i acest splendid examen de 
avânt, de virilitate și de tenaci
tate, — atunci proba, palma și 
dovada au căzut hotăritoare ieri, 
după înfruntarea care a prăvălit in 
țărâna unei atât de strivitoare În
frângeri trufia maghiară a clubu
lui Iredentist N. A. C.

Au venit escortat! de psalmi; șl 
de aclamatiumie intregii prese ire
dentiste din Ardeal.

Au venit străjuit! de aproape o 
mie de honvezi ai orgoliului ma
ghiar, — cu previziuni de entu
ziasm pentru triumful care nu pu
tea $i nu trebuia să le scape.

Au venit cu un tren special, în 
care se Îmbulziseră deopotrivă a- 
dulți, femei și copii; cuoarea ver
de a speranțelor maghiare Împo
dobea cravatele primilor, ca și be
retele celor din urmă.

Au venit in frunte cu eroul lor 
etnic Czinczer, — pe care sovie
tul nostru federal n’a avut până 
astăzi vremea să-l ancheteze, si 
pe care au ținut neapărat să-l ar
boreze, pentru indispensabila vo
luptate a provocării și bravadei.

Au venit în torent chiuitor, — 
așa cum nu se gândiseră să vină, 
atunci când in loc de a lupta pen
tru prestigiile Maghlarimii din 
Nagyvárad, echipierii lor apăreau 
sub tricolorul Românei

Șl din slava atât de des invocată

Venus zdrobește N. A. C
Bucurestenii în mare formă. Frații Vâlcov autorii punctelor. 
Esenbe.ssar cei mai bun jucător. Un record de asistentă

Pe arena Venus, s’a disputat eri, 
BMchul de divizie, dintre Venus, 
campioana României, și N. A. C. din 

'Oi&dea.
Rezultatul, deși surprinzător, con

tai posibilitățile invingătorilor, 
răsplătind in mod meritat eiorturile 
depuse.

Scorul e prea categoric pentru a 
uorda N. A. C.-ului circumstanțe 
atenuante.

Chiar și fără ceie două puncte 
marcate cu concursul succesiv ai 
fundașilor, învingătorii terminau 
victorioși.

Atunci, la ce bun scuzele sau in
vocarea inevitabilei incertitudini.

Campionii au vădit o formă extra
ordinară.

Individual și ca ansamblu, au fost 
peste cele mai optimiste așteptări, 
conducând din primul până in ul- 
timui minut.

Câteva incursiuni venuslste sunt 
Wtciente pentruca echipele să se 
pună la punct.

Venus in atac, și oaspeții în apă
rare...

Minutul 5 aduce negrilor primul 
punct 0. Vâlcov transformând din 
penațty l_0.

1-0
Jocuț continuă in aceiași alură ra

pidă pe care i-o imprimă Venusul. I
N. A. C. reacționează, dar fără 

efect.
Apărarea deoparte, și atacul de 

ceaialtâ, funcționează Ireproșabil 
8chimburi repetate pe aripa Co- 

vaci-Glauczmann, sunt interceptate 
de Nisenbeisser, care salvează multe 
situații periculoase.

Czinczer, dar mai ales Lăpuș- 
neanu, blochează lovituri puternice.

Un nou atac venusist, uimat — 
ca de obicei _ de un schimb intre 
M, ocazionează iui Volodea Vâl
cov să însene un nou punct, Czinczer 
nemaiputând opri lovitura fulgeră
tor expediată dela șase metri.

2-0
N. A. C.-iștii nu se demoralizează 

-sunt doar „techniceni“. Și in fața 
științei“ elanul va capitula, desigur.

Iată insă că o nouă combinație a 
triplete] ii permite iui Petea Vâlcov 
să intre cu balonul in poarta in fața 
căreia Czinczer încercase zadarnic 
să-l oprească.

3- 0
Intervine pauza.
La reluare, departe de a ceda, ne

grii sunt dm nou m ofensivă.
N. A. C. are sclipiri.
Merge chiar bine in câmp, unde 

Vedetele sunt vedete.
La careu, insă, devin de o inefi

cacitate care a făcut desigur, pe 
BUți din călătorii trenului „fân
tână' să regrete deplasarea...

Lăpușneanu are intervenții egal 
de oportune ca cele are lui Stanclu 
H Bsenbelsser.

Dintr’un offside nesemnaiat, Mo- 
toroiu centrează și Colea Vâlcov ri
dică scorul, în uralele mulțimii cn- 
taiaste.

4- 0
Partida e pierdută. N. A. C.-iștii 

cont dezonentațl. Luptă însă dlspe- 
nt pentru ameliorarea rezultatului, 
IM in orice caz, menținerea lui.

Venusiștl utilizează situația șl o

Au fost sdrobip.
Au fost infrânti, — înfrânt! și u*  

mijiți, umiliți și aproape anulați, — 
de o echipa curat româneasca, 
iară „tehnică și iără acrobati, dar 
in schimb animată de un elan in 
care se destăinuiau energiile bi
ruitoare ale Neamului acestuia pe 
care ei întotdeauna l-au batjocorit 
și l-au ultragiat

6—
In analele clubului iredentist N. 

A. C„ acest răsunător Waterloo 
va trebui înscris cu litere verzi, 
— de culoarea speranțelor cari nu 
au ce căuta îutr’un club sportiv 
din România, de culoarea stelelor 
aprinse după matchul dela 23 Oc 
tombrie. Să mediteze prelung fa
pticii dela Nagyvarad asupra a- 

cestui pilduitor Traîalgar, _ si 
să-și purifice programele de nă
zuințele pestane.

In cadențele trenului specia: 
care-i restitue vetreior, — atât de 
inutil și de imprudent părăsite, — 
să cugete și cei 1.000 de cruciat? 
maghiari la neajunsurile mobiliza 
rilor în massă: dacă vor să-i pri
mim frățește, și să nu-î mai sus
pectăm pe viitor de iredentism, — 
să vină de zece ori atât de nume
roși șl ia partidele in care apare 
tricoloru’ României, nu numai la 
matchurile de bravadă ale clubului 
N A. C.

Au fost umilifi și ingenunchiat; 
în luptă dreaptă: victoria echipie
rilor români dela „Venus” a fost 
cucerită fără fraudă, fără părti
nire, fără mlădieri serpentine. A 

încercare a lui Volodea Vâlcov c în
dreptată d© Kadar, in plasa lui 
Czinczer.

5—O, șic»
asta, in minutul 28.

Un minut înainte de sfârșit, o 
nouă incursiune „neagră‘‘ nu poate 
fi stăvilită.

Motoroiu trimite în centru, Volo

DOUA FAZE ALE MATCHULUI

învins voința, — a triumfat însu
flețirea, — au hotărît avântul și su
netul, întotdeauna mai puternice 
decât micile virtuozități ale „teh- 
nicei”.

Prin victoria de ieri, echipierii 
clubului „Venus” s’au încărcat de 
o glorie cu care îi încunună de- 
acum întreg publicul sportiv ro
mânesc: unanime aclamatiuni vor 
saluta, pe întinsul țării, această su
perbă și eloquentă isbândă. Mai 
mult însă decât de faimă, — s’a 
încărcat „Venus” de răspundere: 
misiunea de purtători ai fanionu
lui românesc va trebui de ei cu a- 
eelaș elan șl. cu aceeași virilitate 
pretutindeni îndeplinită. Mai ales 
.n echipa națională, în care vor fi 
chemați mâine să lupte și să în- 
v ingă.

In fata rezultatului decisiv de 
Juminecă, — federalii noștri nu 

mai au decât să se încline și să-și 
mărturisească erezia. Româniza
rea totală a echipei naționale este, 
de-acum, ca și înfăptuită: publicul 
a ratificat-o, — și voința lui nu va 
mai putea fi înfruntată de condu
cătorii F. R. F. A. Ii așteptăm deci 
’a ancheta Czinczer, — îi așteptăm 
la inițiativa de naționalizare a e- 
chipei, pe care au datoria să ne-o 
vestească printr’un comunicat sau 
vintr’o spovedanie.

Ii așteptăm până la 1 Noembrîe.
La această dată, — în cazul în 

care nu vom avea de înregistrat 
sici o declarafiune care să dea sa- 
"sfactiune unanimelor dorințe ale 

publicului nostru sportiv, — va în
cepe a doua parte a campaniei 
noastre împotriva conducătorilor 
dela F. R. F. A

Și nu va mai H nimeni cruțai
Ion Dimitrescu

dea Vâlcov reia cu capul și Micke 
ajută balonului să pătrundă _ m 
poarta ospitalieră a N. A. C.-ului.

6-0!
Balonul e readus la centru și d. 

Xifar.do flueră sfârșitul pe caremuJ 
țimea il primește cu 1111 sp°ntan 
„Bravo Venus !“

Echipierii
Lăpușneanu a făcut o partidă 

mare. Revenit in forma care la un 
moment dat il părăsise, portarul 
gazdelor a vădit muită siguranță șj 
mai ales, seriozitate.

Trebuie remarcat că nu l-a avut 
in față pe Strușka, care, indisponl- 
bn, i-a handicapat serios pe Venu- 
SțȘti.

pmtre fundași, Stanciu a fost mai 
bun. Oportun in intervenții, inter
naționalul a vădit o egală siguranță 
in intervențiile la om ca și în ceie 
ia balon.

Murea, mai puțin b;ne decât. 
Rt.fl.nciu, l-a secondat totuși util

Fără a fi slabă linia de mijlocași 
n’a egalat celelalte compartimente.

Nu trebue omis insă, că eficacita
tea celorlalte compartimente_ fun-
aașii și înaintașii — se datorește 
mijlocașilor cari au muncit pentru 
„arții“.

De acela s’ar părea că Actis și 
Bărbulescu n’au fost ca ceilalți — 
excepționali

Eisenbeisser a produs cea mai 
mare impresie. Excelent technician, 
cornăuțeanul practică un joc subtil 
dozat de multă inteligență.

A fost cel mai bun jucător pe te
ren.

Atacul, realizatorul atâtor succese, 
și-a meritat eri pe deplin titula
tura.

A atacat tot timpul și a încercat 
tot ce i s’a părut posibil de realizat.

In bună ă, aripile au încadrat 
onorabil o tripletă căreia, dacă n'am 
ține seamă de combinațiile reușite, 
îi putem spune și „artilerie“.

„Cei trei4 cari sunt veșnic „un 
Vâlcov“ au combinat eri toată frumu 
sețea, neomițând „bombardamentul“ 
care a provocat o atât de mare pa
nică in rândurile N. A. C.-lștiior.

Cel mai bun om a fost Colea Vâl
cov, abil distribuitor.

Vin apoi în ordinea realizărilor, 
Volodea Vâlcov, Petea Vâlcov, Dumi-

Divizia națională
Prin telefon dela corespondenții 

noștri
Brasov

Unirea Tricolor (Bucu
rești—Brașovia 24) (14).) 
Ale Popescu a fost răpit
BRAȘOV, 23. _  Oborenii bucu-

reșteni au distrus fără dificultate — 
deși la diferența mică — de cam
pionii brașoveni.

Álé Popescu, centrul înaintaș al 
Unirii Tricolor, n’a jucat, fiind răpit 
in ajun de d. Cherein „delegatul“ 
grupării „Rovine Grivița“ din Craio- 
va fosta grupare a lui Popescu.

„Răpirea“ nu va rămâne fără ur
mări, deopotrivă de dureroase, pen
tru Popescu ca șl pentru craiovenL

Sportul Studențesc 
la Pitești

Sportul Studențesc—Spor
ting 84) (3-0)

PITEȘTI, 23. (Prin telefon). — 
Excelenta echipă a universitarilor a 
reușit azi o excelentă demonstrație 
în localitate, învingând pe campio
nii piteștenL

Au marcat: Cezar Drăgulescu (4), 
Dincă Schileru (2), Emil Niculescu 
(2).

Făgărășanu, portarul universitar, 
a apărat un penalty.

Cu trenul de seară, oaspeții au 
părăsit orașul.

Ciul
Universitatea n’a mai ju

cat cu R. G. M. T.
CLUJ, 23. — Partida dintre uni

versitari șî muncitorii timișoreni, 
programată pentru azi, la Cluj, n’a 
mai avut loc, arena fiind ocupată de 
organizatorii unui concurs hippic.

Arad
Gloria C. F. R.—Șoimii 

(Sibiu) 3-2 (l-O)
ARAD, 23 — Azi s’a jucat în lo

calitate "matchul dintre campionii 
locali și cei sibienj, contând pentru 
divizia națională.

Contrar așteptărilor, localnicii au 
cbținut victoria la limită, replica 
oaspeților fiind surprinzător de de
cisă.

Punctele s’au marcat în ordinea 
următoare :

min. 44 : Barbu II; min. 56 : 
Cosma ; min. 60 : Dobra ; min. 80 : 
Bachici ; min. 83 : Băicoianu.

Arbitrajul d-lui Sebeșan (Șime- 
ria) slab.

Gloria C. F. R. : Bugariu, Hustig, 
Aibu, Szago, Pecican, Neteda, Igna, 
Dcbra, Marienuț, Cosma, Barbu II.

Rezultatele de eri din tara 
$i stratnatata

IN CAPITALA
Venus (rez.)—Sportul Studențeso 

(rez.) 3—1 (3—0)

IN TARA
PLOEȘTI:

Prahova—Gloria 6-1 (1-0).
Principesa Ileana (Câmpina)_ Re

gele Carol ai II-lea 3-2 (2-1).
IAȘI:

Victoria_ Generala 9-0 2-0) ;
Textila—Concordia 3-3 (02) ;
Macabi Haokoah—Unirea C. F. B. 

/Pașcani) 3-1 (1-0). 

trescu, care a provocat numeroase 
comere, Și, natural, Motoroiu, al că
rui joc’a fost determinat de Eisen
beisser, cu un excelent serviciu.

Czinczer, și -a făcut datoria. A a- 
pârat numai ce a putut, punctele 
primite fiind imparabile.

Fundașii și mijlocașii, n’au exis
tat. Singuri Mike șl Sternberg au 
reușit să se mențină. Secundul n a 
avut însă mărginași, nefiind astfel 
susținut.

Atacul, și el în zi proastă, a dri
blat până in spațiul porții pentru a 
pierde apoi în picioarele fundașilor 
sau in brațele iui Lăpușneanu.

Bodola a muncit cel mai mult. E 
însă intr’o accentuată eclipsă de 
formă care nu i-a permis să cu
leagă roadele muncii sale.

Cocsics șl Covaci, mulțumitori. 
Glanczmann nu-și are locul ca in
ter, deși și-a lansat regulat aripa. 
N’a venit însă in apărare. Ronay m 
zi proastă ,a fost totuși periculos.

D. Xifando, are marele merit de a 
fi arbitrat cu o remarcabilă autori
tate. N’a pierdut un moment condu
cerea jocului. A păcătuit, poate, fiind 
prea generos atunci când a acor
dat penalty-ul și poate, la cel de al 
patrulea goal, când nu l-a semnali
zat pe Motoroiu în poziție neregle
mentară.

A avut în promițătorul Bușa șl în 
d. Boldur, colaboratori activi.

Prezența celor șase mii de specta
tori a permis Venusuiul, ca odată 
cu victoria șl recordul scorului divi
zionar, să-1 realizeze șl pe cel de 
asistență la o partidă de campionat, 
fie ea chiar națională.

• ’ !
S’a sfârșit și matchul atât de mult 

așteptat
Dar odată cu el, a început însă o 

eră nouă în foot-ballul românesc _
preludiul tragediei verdelui N. A, 
C.-ionalism...

V. Firoiu

Șoimii (Sibiu) : Lindner, Nemeș, 
Apolzan, Tatu, Chldu, Astaluș, Băi
coianu, Petricioju, Bachici Buian.

Au asistat aproape două mii de 
spectatori.

Timișoara
Ripensia—România (Cluj) 

3-0 (2-0)
TIMIȘOARA, 23._ Pe arena Ba

natului s’a disputat azi matchul de 
mai sus, la care n’au asistat decât 
1000 de spectatori.

Punctele au fost obținute de către 
Dobai (2) și Lakatos.

D. dr. Țunea (Caransebeș), a ar
bitrat excelent.

Ripensia: Bablni, Hoksari, Agner, 
Hrehuss, Kotormany, Cioțac, Bindel 
Beke, Schwartz, Dobo, Lakatos.

România (Cluj) : Chendreanu I, 
Doczy, Krieshoffer, Demețian, Criza, 
Farcaș, Chendreanu II, Buteanu, 
Popp, Munteanu, Cipcigan.

Oradea
C. F. R. București—Cri

șana 1-1
ORADEA, 23. — Partida dintre 

campionii nordici și ceferiști, s’a 
soldat cu un rezultat surprinzător.

Bucureștenii erau considerați câș
tigătorii siguri ai partidei pe care 
totuși n’au putut-o termina decât 
la egalitate.

C. F. R. (București) : Theimler, 
Roșculeț, Ujiachi, Ronay, Chiroiu I. 
Radu, Boroș, Chiroiu II, Gebrowsky, 
Vintilă, Atila.

Crișana: Pullok, Bulzan, Roma- 
nescu, Szekel, Karlach, Grozea, 
Cionca, Pint-ea, Matei, Bonațiu, Mu- 
reșan.

Au asistat 1500 spectatori.
D. Gh. Mjron (Cluj) a arbitrat 

conștiincios.

(a=matchuri susținute; b)= câști
gate; c—nedecise; d=pierdute; c— 
goaluri; f=primite; g—puncte).

Clasamente
Seria A.

C. F. R. 4 3 1 - 10:4=7-
Tricolor 4 2 11 9.5=5;
Crișana 4 2 11 7:5=5;
Ripensia 3 2-1 8:3=4;
Gloria 3 2-1 6:6 --4.
România 4-13 2.9=1;
Șoimii 4 - - 4 2:12=0.

Seria B.
Venus 3 3 0 0 14: 3=6;
N. A. C. 4 3 0 1 12:10 = 6;
U. Tricolor 4 2 11 9: 9=5;
R. G. M. T. 3 111 3: 4=3;
Universitatea 2 10 1 4: 3=2;
Ainefa 4 1 0 2 7:13-2;
Brașovia 4 0 0 4 2:10- 0-

BRAILA:
Franco-Română—Tricolorul (match 

amical) 7-2 (4-1).
Victoria—A. C. B. (match oficial)

3- 1 (3-0).
GIURGIU :

Aquila_ Sportul Muncitoresc 4-1
(1-1).

Triumf (juniori)—Aquila (juniori)
4- 1 (-1).

CERNĂUȚI:
Macabi—Muncitorii 3-1 (2-0).
Ultimul match de campionat.

Dragoș Vodă e campion de 
toamnă.
CONSTANȚA: ’ “

Kiazim Abdulahim—Slavia 1-0. 
Victoria—Marina 2-2.
Matchul s’a sfârșit cu scandal,

CRAIOVA:
Craiova—P. T. T. 4-0 (4-0).
Rovine Grivița—Generala 4-2 (1-0. 
Tricolor—C. F. R. 4-1 (0-0).
Muncitorii—Ojtul (Slatina) 2-1 

(1-1).
ARAD :

A. M. E. F. A.—Olympra 3-1 (2-0). 
S. G. A__ Hakoal 3-2 (0-1).

GALAȚI :
Șoim;! Gloria—unirea Tricolor 2-0 

(1-0).
D. V. A__ Unirea (Tulcea) 3-0

<l-0). b
TIMIȘOARA .;

C. A. T. -Electrica 3-2 (2-2). 
Chinezul—Kadima 2-1 1-1).
U. D. R.—Banatul 8-0 (5-0).

Tenni»

TURNEUL TILDEN
Rezultatele u:tîtnei zile.

Din nou, cuplul Niîsslein-Najuh a 
reușit scă învingă pe Tilden și Bar
nes, deși era handicapat de cele 
două seturi pierdute la început.

Rezultatele technice
Nussieiu-Najah 3-6; 6-2; 6-3. 
Tilden-Barnes 6-4, abandonat.
Nüsslein-Najuh contra

Rugby
Matchurile de campionat

Rezultatele de eri
Onoarea:

Stadiul Român—P. T. T. 6-6. 
Avântul Sportiv—R. C. B. 4-3. 
Sportul Studențesc__Arsenal 14-0.
T. C. R_Viforul Dacia 16-0.

Promoția.
T. C. R —R. C. B. 37—3
St. Român—Arsenal hírfáit
P. T. T—Sp. Studențesc 14—3

Categ. IL
St. Rumân—?. T. T. 0-0
Sp. Stud.—Arsenal 0—0
Av. Sportiv—R. C. B. 11-0
T. C. R.—V. Dada 6—3

Categ. in.
St. \ T. T. 3—0

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația zlaruluj 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 3>73|2S

CeWiixte^etericiu
L£cu (UUGutuÎ

DIPLOMATA școalei menaj caut 
ioc menajeră prefer provincie Per
soană singură pot fi copil Scrisori 
adresați Ana Lisavoi Cetatea Aibă 
str. Ovidju 1 (Basarabia). 4-29000 
DOMNIȘOARA tănaia, cuminte, p;i- 
cepe germana, franceza, cusutul, 
caută post copil (i) (1000 lunar) sau 
face orice serviciu într’o casă mare 
schimb conversație franceză, ger
mană, (pretențiuni 500 lunar). Ziar 
„Genya* 4. 29093
KINDERFREULE1N caut post 3 ani 
in sus provincie dau ajutor. Berthe- 
lot 3, tutungerie. 29140
ȘOMERA disperată caut post casie
riță sau vânzătoare la magazin fo
tografic, cunosc branșa, bune certi
ficate. Adresa: D-șoara Moscovici, 
Dudeștj 10. 29036
MEDITAȚII curs primar foarte con 
venabil. Adresați Rica Călărași 277.

HIPPISM

Floreasca
Vremea frumoasă a contribuit mult 

la succesul de eri. Sportul s’a desfă
șurat în bune condi(iuni, in iafa unei 
asistențe extrem de numeroase.

Alergarea principală, premiul Ro
mânia, a revenit iepei Oglinda a 
d-lui Schwartz, care a învins pe Pau- 
line, slab susținută de micul Enescu. 
Prost angajată din plecare, Paulina a 
schimbat linia la intersecția pistelor 
și a suferit pe urma ezitării jocheu
lui, în timp ce Oglinda fugea la po- 
tou. Reclaunția depusă de călărețul 
iepei învins;, a fost respinsă de co
misari, neputând influența rezultatul, 
întrucât Oglinda a condus tot timpul 
pe coardă.

lată rezultatul technic:
PR. PIATRA ARSA; Mr. Mic (Csil- 

lag) Stânjenel, Ghiduș 5 cai. — Cota 
10 :11.

PR. RIGOI.ETTO; Ninsoarea (Ior- 
ga) Titina, Amatg, 6 cai. — Cota 
10 :28—21—35.

PR. SANGEORGIU: Bolctta. (Direr) 
Carmina, Ardeal, 13 cai. — Cota 
10 : 104—21—13—20.

PR. ROMÂNIA; Oglinda (Iorga) 
I’auline, Carmen, 5 cai. ___ Cota
10 : 4ț—15_12.

PR. OyRA: Lăstun (D-trescu) Lăs
tun IL Rareș. b cai. — Cota 10 :46— 
10-18. ’

BRAȘOV :
A C. F. R__Astra 4-0 (1-0).

BACAU •
Unirea (Roman)—Stadiul Băcăuan 

1-1 (1-0).
BUHUȘ1:

Steaua Bistriței—Macabi (Bacău)’.
9-0 (5-0).
CALARAȘI:

Tricolor—Clubul Atletic Ialomița 
3-0 (0-0).

Liceul Călărași—Liceul Silistra 5-1 
(3-0).

STRAINATATEA
VIENA :

W. S. C.—B. S. C. 3-0 (1-0).
Viena—Waker 6-3 (2-1).
Donaustadt— W. A. F. 2-1 (1-0);

BUDAPESTA :
Cart. III—Újpest 3-2 (1-1).
Kispest—-Hungária 3-3 (2-3).
Ferencváros_ Szegedin 7-1 (3-0),
Atilla—Nemzett! 4-1 (1-0).
Budai 11—Szaroșkar 3-1 (2-1),

Circul a părăsii Capitala
Tilden-Barnes 1-6; 2-6- 6-1; 6-3: 

11-9. ’ *

*
Au asistat aproape 1300 specta

tori.

„Circul Tilden’4,*»  părăsit Bura- 

reștiii aseară, la ora 8,45, luând dni< 
mul frontierei

Sp. Stud—Arsenal " ' J—3
Viforul Dacia—T. C. R, ' 23—5

Cupa Europei centrale
Austria—Elveția 3-1 (l-O)

VIENA, 23. — Matchul 
pentru cupa Europei cen
trale a profesioniștilor, 
disputat azi la Viena, a re
venit — potrivit așteptări
lor — teamului austriac, 
pentru care au marcat l 
Schall (2, și Șindelar.

I In urma acestui rezul
tat, Austria conduce deta
șat in clasamentul corupe*  
tițieî.

Vânzări * Cam/iarărt
jjßeu aiuâiteit - - -

OCAZIE trăsura șareta tonou. PjC- 
tor Luchin 14, 2-2909TȘ
OCAZIE 3 rafturi, butoaie, tocitoare^ 
mese mari. Pictor Luchian 14.

2-29097
CUMPĂR ziare arhive vechi pentru 
maculatură. Eugen, Atelierului 5.

2-29079
APARTAMENT mobilat complet eie- 
gant și nemobilat trei camere, hali, 
bae, bucătărie, toate dependințele 
confort modern. Parcul Inginerilor, 
Dissescu 14, etaj. 2-29030
CAMERE elegant mobilate, pentru 
perechi. Acces bae, bucătărie Con
fort modern. Parcul Inginerilor! Dis
sescu 14. Loc ordonanță. 2-29030,

IJCeu. cuoântu& K

••••••••••••••••••••••••• 
{AVANTAJOS, închiriez cartier, 
9 liniștit, apartament 4 cameie,]
S baue și dependințe. A se adresai 
Z str. Mihai] Cernea 24. ]

CAUT colegă de cameră. Adresați 
ziar sub „centru”. 29000
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 că^ 
mere bae și dependințe, lumină e- 
lectrică, teracotă. Preț convenabil 
Str. Ion Maiorescu 22 prin Moșiior,

1421

DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobilată, calorifer electricitate, in
trare separată. Str. Ion Maiorescu 
No. 22 prin Moșilor. 1426
INCHÎRÎEZ brutărie sistematică e- 
decurile ei 30.000 anual. Str. Claudlu 
No. 41, tramvai 2. 2-29095
ÎNCHIRIEZ portar 2 camere povnl- 
ță cu sau fără bucătărie 44 str. Bra
ziliei Parc Bonaparte. 28997

DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea, Ra- 
hovei 5. 10-29021

LECyiUN! și MEDITAȚII 
I 'eu cuvântul

IN SCHI3IBUL camerei meditez stu 
dent energic, bun pedagog, educator 
și muzicant. Influențez asupra for
mării caracterului. Referințe elo
gioase din familii bune. Năstăsescu 
M. prin V. Lascăr, str. Răsuri 19.

3-29000



IMarț», 23 tfctomnrie igaz

interview cu d. prol. ti. torsa
Pentru stabilizare și pentru plata cuponului

Cum vede d. lorga situația actualului guvern
patriarhali,In Vălenii aceștia 

ca un târguleț brașovean pierdut 
printre livezi aromite, îl regă
sești pe d. N. Ioriga muncind de
parte de lume, cu aceiași frene
tică energie ce-i împrospătează 
Virulența frazei și aciditatea scri
sului.

Peste câteva zile, când d-sa își 
,va vedea tipărită „Istoria Româ
niei sub cei trei regi” și aranjată 
monumentala-i operă a „Istoriei 
imperiului bizantin” d-sa va pă
răsi liniștea dealurilor brumărite 
de toamnă, spre a veni în Capi
tală.
DESPRE ACȚIUNEA DIN 

OPOZIȚIE
Până atunci, ne-am străduit 

să-i aflăm gândurile și planurile 
înjghebate pentru acțiunea de opo
ziție.

„începeți cumva, d-le profesor» 
o campanie de întruniri?”.

D-sa răspunde cu o mișcare din 
umeri, la care adaugă un lung și 
explicativ gest din mâini:

— „Dacă opoziția are de gând 
Să facă o campanie de întruniri, 
pierde vremea. întrunirile se fă
ceau înainte, ca să sperie pe bă
trânul rege Carol Și reușeau.

„S’a Încercat cu Regele Ferdi- 
nand, care a rămas indiferent la 
toate. Și pe urmă cu Regele Ca
rol II-lea, care le-a salutat pe 
toate-

„Așa încât, păcat de cheltuială- 
Ca oratorie, orice român vorbește 
bine, începând cu d. Titulescu, care 
vorbește despre toate și nu poate 
rinilc.

„Să aduni țărani plătiți c cea
sul sau calfele de prăvălie din ju- 
rul sălii „Dacia”, că lumea nu vine 
mai de departe, ori să-ți înșiri a- 
derenți din sate, care vin la fiecare 
întrunire?
V «E inutil și mai ales nu are haz.

„La Cameră și la Senat să vor
bești, nu convingi pe nimeni. Fie
care vine cu opiniile de-acasă.

-Să botezi un copil portarului 
idela Palat, iarăși nu folosește, fiind 

portarul îl bagă și-5 scoate pe 
toți miniștrii—

„Să mergi la o anumită legație, 
sare te recomandă, par*că  țl-e ru
șine obrazului. Și pentru d-ta și 
pentru biata țară.

„Atunci să înghiți tot ce iese de 
la robinetul Palatului? Asta nu! 
Ci în loc să arătăm că gu-> ernul 
actual, al miniștrilor impuși Co
roanei, aceasta o știe toată lumea; 
unul are cap, dar n’are minte, al
tul are minte și n’are cap... Un om 
de treabă au avut: pe d. G. Miro
nescu. L’au spânzurat cu o iunie 
de Vice-președințla guvernului.

„Au băgat provinciile ca să mai 
aibă 3 neui miniștri.

INTRE OAMENI Șl 
POPULARITATE

. „Ceiace-i de dovedit este alt
ceva: că opoziția are oameni, nu 
popularitate. Popularitatea e ca 
praful care se prinde de d-ta de 
eâte ori vine vântul în spre tre
cători; de multe ori pentru ca să 
fii curat trebue s’o mături cu pe
ria-,

„Dar priceperea, aceia nu ți-o 
dau cele două sau patru picioare 
ale aderenților d-tale. Cu părere 
de rău» de aceia este lipsă...

„Omul care să vrea să facă din 
nou, contra oricui, contra lui în
suși, contra intereselor și contra 
vieței lui, acela singur poate tăia 
Șirul mărgelelor de sticlă proas
tă, înșirate pe ață putredă, care 
se chiamă guvernele românești.

$,Am crezut un moment 
.că Regelui Carol II-lea, îi 
trebue așa ceva. Am gre
șit. Roate să-i trebuiască 
mâine.

Numai până atunci o să 
mai pătimim destule, în 
ochii lumii străine, care și 
când o plătim, laudă Și 
râde în acelaș timp de 
procesiunea irozilor mini
steriali ai României.”

DE CE N’A VENIT 
4 D. IORGA LA SENAT 
; întrebând pe d. profesor lorga 
dacă va participa la lucrările din 
sesiunea viitoare a Senatului, al 
eărui membru de drept este, d-sa 
De-a răspuns:

„N*am  vérit până acuma, fiind 
că nimeni n’are dreptul să fure 
prir.tr'o improvizație politică, pu- 

timp în care poți lucra în li
niște.

„Și pentru alt motiv. N’am vrut 
tâ se zică, acolo de unde am ple
cat cu iruntea sus, că eu am con
tribuit să pun la pământ guvernul 
trecut, care s’a pus la pământ sin
gur, cum o să facă și d. Maniu, cu 
*d Madgearu de gât și cu d. lîtu- 
fescu de picioare, ca să nu zic și 
eu d. Mihalache în sân—

Este și o pedeapsă a vremei. Ea 
S’a rostit

CE VA FI LA TOAMNA ?
„La toamnă, opoziția li

berală, care a tăcut, fiind
că își închipuia că-i vine 
rândul fără să se miște, se 
va mișca. Se vor mișca și 
mulți ardeleni onești, cari 
cred că n’au venit la pu
tere, pentruca prin toate 
oportunismele să lunece 
la pomana de inteligență 
a d-lui Titulescu.

„Se vor mișca și țără
niștii, cari văd acuma de 
ce calitate etică este și 
costumul original al d-lui 
Mihalache, arbitrul Româ
niei Unite în anul de gra
ție 1932.

ocupa

balca- 
Cicio

?

O. N. IORGA

„Atunci multe capete 
închise se vor deschide și 
poate și unele inimi, al 
căror rost în politica ma
re este altul decât în po
litica mică...”
ROSTUL CONFERINȚEI 

BALCANICE
— ,>La București, au loc lucră

rile conferinței balcanice, d-le 
profesor. In calitatea dv. de isto
ric, n’aveti nimic de spus asupra 
rostului acestei conferințe?

— „Eu mă abțin dela manifes
tații eminamente festive, cum este 
și conferința interbalcanică. Am 
spus totdeauna că există un sud- 
est european, în care intrăm și 
nu un Balcan cu care riavem de- 
aface, după cum n’are de-aface

Iugoslavia adriatică și nici Grecia 
care este mediteraniană.

„Balcanii sunt numai Bulgaria.
,,Pe de altă parte am spus-o 

d-lui Papanastasiu care suni mo
tivele cari mă împiedică de a lua 
parte la desbateri, cari sunt mai 
mult retorice și aparente, decât 
reale.

„Ce să discutăm când nu ne 
cunoaștem deloc? Să înceapă în
tâi Academiile, societățile de cul
tură, oamenii de știință și de mun
că și pe urmă se va putea 
și lumea politică.

„Dar așa ce să le spună 
nicilor de atâtea limbi d.
Pop, care nu știe decât dialectul 
dela Arad și care dă epitete de 
nebuni și smintiți adevăraților 
oameni politici?

,>Ai noștri nici nu vor Ști măcar 
să arate simpaticilor noștri oas
peți ce este un muzeu, o biserică, 
un sat românesc, care acestea nu 
se găsesc în fundul unei cupe de 
șampanie”.
DISCURSUL D-LUI TI

TULESCU
„Ce e capabil să înțeleagă în a- 

ceastă chestie un politician român, 
oricât de poleit la Geneva, o arată 
ridicolul discurs al d-luj Titulescu. 
Bietul mare om al României, n’a 
știut să spue decât că este ceva 
geografic și chiar istoric — după 
cât și-aduce aminte din manualul 
lui Tocilescu — între bilearicl

N’a uitat rid proverbele, ceeace 
arată o Inițiere serioasă în iolklor 
șl cu un tact ales amintește de 
războaiele balcanice, în care ne-am 
trântit, unii pe alții!

„Cu astfel de baloane de Moși 
se dă răspuns la întâmpinările lapi
dare, încleștate de voință ale 
legației bulgărești?”

Pe masă se afla o istorie a 
poarelor balcanice de Strupp. 
prima filă era trecut ca Isvor
serioasă documentare cartea : 
„Histoire des Etats balcaniques 
jusqu’a 1924”, a d-lui N. lorga,.

L’am întrebat pe autor, dacă 
nu ar fi utilă traducerea ei în ro
mânește cu ocazia congresului 
balcanic. D-sa ne complectează 
printr’o întrebare:

„Pentru uzul d-lui Cicîo Pop ? 
Nu» că, nu i-ar folosi, fiind scrisă 
mai pe radical, pentru d. Mihala
che...

„Le Journai“ și soluția 
crizei politice din România

PARIS 23 (tadorj. — Ziarul ,,Le 
JournaF’ publică un articol iscălit Sa- 
irtt-Brice in care înregistrând soluția 
Crizei din România spunet

,Jn realitate criza care s’a terminat 
a fost un duel între d. Vaida Voevod 
ți d. Titulescu. un duel între două 
concepții politice foarte deosebite.

Argumentele d-lui Titulescu au în
vins seu atât mai mult cu cât d. Titu- 
lesc se declară a nu fi câtuși de puț’n 
împotriva încheierei unui pact româ- 
ni-sovietic cu respectarea intereselor 
legitime ale României.

„Dar dacă un asemenea pact nu 
poate fi încheiat, noi credem că Fran
ța poate totuși să-și încheie pactul ei’’.

Articolul lui Saint-Brice termină 
vorbind despre greutățile financiare 
Și economice actuale ale României.

„In această privință’* spune „Le 
fournat”, este foarte caracteristic să 
constatăm că ministrul de Finanțe ți 
ministrul Comerțului și al Industriei 
sunt doi oameni cari au negociat la 
Geneva aranjamentul pe care d. Vai. 
da Voevod ta respins”.

Alt cutremur violent 
In Grecia

de-

po
lii 
de

La
două 
cari preocupă

ordinea zilei fiind și cele 
mari chestiuni financiare, 

cercurile noastre 
conducătoare, am cerut părerea 
d-lui lorga în ceiace 
eventualitatea restabilizării și 
neplății cuponului datoriei 
terne:

„La aceste întrebări, eu 
spun atâti ce ne-a mai ră
mas este obrazul. Știu că 
astăzi nu mai are valoare, 
dar eu sunt de pe vremea 
când mai avea. Nu e vor
ba să înșelăm bancherii, 
ci să ruinăm mii de oa
meni cari s’au încrezut în 
cinstea noastră.

privește
a 

cx-

„Decât nu am plăti cu
ponul, mai bine mănânc 
și eu „mămăligă și cu 
ceapă” cu d. Titulescu, 
care s’a obișnuit de mult 
cu acest regim...

„Iar cu stabilizarea, bu- 
nă-rea, s’a clădit o lume 
întreagă de interese, care 
se răstoarnă dacă ai ne
bunia de-a umbla la dân
sa.”

Și d. lorga, îmbiindu-ne cu un 
măr din grădina d-sale, ne întin
de mâna, spre a-și reîncepe lu
crul,

Al. Vișinescu

ȘTIRI POLITICE
Rezultatul alegerii 

delà Vlașca
GIURGIU, 23. — Azi a avut loc 

in județul nostru alegerea pentru 
un loc de senator al consiliilor co
munale, in urma decedării lui Mi
hail Urlici.

Rezultatul alegerii este următo
rul:

înscriși 360
Votanțl 266
Uniunea agrară (C. Noica) 69 v. 
Grigore FUipescu 147 v. 
Averescanii (Spârișteanu) 10 v. 
Liberalii duciști (Abăluță) 28 v. 
N. Panțu, Independent 9 v. 
Alțl independenți au luat câte un 

vot sau nici unul.
A fost declarat ales d. Grigore 

Filipescu.

Tratative intre 1 lunian 
și partidul naț.-țărănesc

D. Ion Mihalache a avut ieri o 
lungă consfătuire cu d. col. Petres- 
cu, deputat de Gorj și unul dintre 
prietenii personali ai d-lui lunian» 
care a și prezidat dealtfel congre
sul organizației național-țărăniste 
ținut deunăzi la Tg.-Jiu, unde fos
tul ministru de justiție a arătat 
motivele pentru care a părăsit 
partidul național-țărănesc.

S’a discutat eventualitatea îm
păcării d-lui lunian cu conduce
rea națlonal-țirănisti.

întrevederea
Duca - Titulescu

înainte de a pleca tn străinătate, 
d. Duca a avut o lungă întreve
dere cu d. Titulescu.

Ministrul de externe a pus în 
cunoștință pe d. Duca cu politica 
externă pe care o va face.

Plecarea d-lui Mironesca 
In străinătate

D. G. G. Mironescu vicepreșe
dintele consiliului, va pleca as
tăzi după amiază cu Orientul-ex- 
press la Viena și Paris unde va 
rămâne mai multă vreme.

întrevederea 
Lupu-Stere

Sâmbătă seara, d. dr. Lupu a fă
cut o lungă vizită d-lui C. Stere, in 
vederea refacerii vechiului partid 
țărănesc. Se pare că una dtn condi
țiile puse de d. Stere, ar fi partici
parea în noua formație a d-lui lu
nian.

Generalul von Schleicher 
in concediu

BERUH 28 (Tel. part.) — Gm. 
von Schleicher, mini»trul Reiche- 
»•farului, a plant în oeneedhi, in 
Sudul Germaniei. El va reveal le 
Boriin, la începutul lunci Noembrie.

Germania se îndreaptă 
dela hiiierism spre monarhism

Ce rost va avea
BERLIN 23 {Tel. part.). - Noua 

constituție germană, elaborată de 
cancelarul von Papen, prevede în
ființarea pe lângă președintele 
Reichului a unul „consiliu al preșe
dinției", care de fapt reprezintă 
un adevărat ^consiliu de coroană?' 
care a existat și pe timpul 
narhiei.

ORAȘUL YERISSOS COM
PLECT DISTRUS

ATENA, 23. (Rador). — 
In Calcidica s’a produs azi 
un nou cutremur.

Orașul Yerissos, care su
ferise atât de mult de pe 
urma cutremurelor prece
dente, a fost de data acea
sta aproape complect dis
trus.

mo-

HITLER

„Consiliul președinției va ti nu
mit de președintele Reichulul. 
Membrii consiliului nu pot apar
ține nici unui partid politic și vor 
avea o sarcină triplă: ei vor fi 

consilierii președintelui, formând 
pe lângă el un stat major politic; 
apoi vor forma o treime din com

Sosirea Principesei-Mame Elena
Aseară a sosit în Capi

tală cu Expresul Simplon 
Maiestatea Sa Elena, ma
ma principelui moștenitor 
Marele Voevod Mihai, că
lătorind dela frontieră cu 
un vagon regal. Vagonul 
regal a fost tras în stația 
Mogoșoaia, la orele 12 
jum. noaptea.

ă a des-Princi 
cins, im 
Ca târg i și PI 
ron a fost sa 
neralui Stângaciu, direc
torul general al Siguran
ței. Majestatea Sa Elena 
a plecat imediat, cu auto
mobilul, la Palatul din șo
seaua Kiseleff.

ițită de d-nele
Pe pe- 
de ge-

Un groaznic incendiu la lsmail
Pagube de peste 2 milioane lei

ISMAIL, 23. - Azi, la și
rele 4 dimineața, a isbuc- 
nit un groaznic incendiu la 
moara asociaților Mihail 
Buri și loan Chirilov. Fo
cul a pornit în sala mașini
lor și a distrus complet in
stalația și 30 vagoane de 
orz.

Pompierii au sosit la 
fața locului, imediat ce au 
fost chemați, sub coman
da d-lui căpitan Trifu. In 
scurt timp ei au reușit să 
localizeze focul.

Deasemeni, au mai sosit pentru 
facerea cercetărilor, d-nii procu
ror Pancu și chestor Gosta, cari 
au stabilit că pagubele produse de 
acest groaznic incendiu Întrec su
ma de două milioane.

Moara asociaților Indicați mal 
sus nu era asigurată.

Focul ce s'a întins și la moara 
Învecinată, proprietatea Contlnex- 
port, unde se adăpostește tot o 
moară, a mistuit și acolo 43 vagoa
ne orz

Se fac cercetări pentru a se sta
bili proveniența incendiului

1 
t 
I

cesor al președintelui voat 
Hindenburg cu titlul del 
„regent al Reichului’’.

Pe de altă parte se co*  
municăj că ministrul dt 
interne, baron von Gayl; 
a plecat la Muenchen pe» 
tru tratative pregătitoare 
cu președintele consili» 
lui de miniștri bavareț 
dr. Held, în privința coi» 
punerei „consiliului pro 
ședințieî”, restaurației e» 
kronprințului b a va r ei 
Rupsecht pe tronul Bav» 
riei și numirii ex>kronprui 
țuliii Friedrich ■ Wilhelm 
ca regent al Reichului.

Toate aceste știri provoacă o 
mare neliniște în cercurile get' 
mane de stânga, dar ele sunt con
firmate de popularitatea în Ger
mania în acest moment, a ideii 
monarhiste. Aproape toate străin- 
rile poporului german și-au schim
bat actualmente înclinarea deli 
hitlerism spre regimul monarhist

„consiliul presidential” care ia flintă
punerea senatului viitor 
pe când celelalte două treimi 
fi compuse din reprezentanții 
telor federale germane și 
membrii consiliului economic 
Reichului.

Dar rolul cel mai important îl 
uca „consiliului președinției” 
alegerile viitorului șei suprem 
stat El vor desemna, de acord 
președintele Reichulul al cărui 
mandat expiră, pe un candidat, 
care va înlocui pe președintele de- 
misiohar. Reichstagul deasemeni 
va desemna pe un candidat șl nu
mai cești doi candidați își pot de
pune candidaturile lor la alegerile 
prezidențiale,

EX-KRONPRINȚUL, 
REGENT AL REICHULUI

Din surse demne de toa
tă încrederea, se afirmă, 
că suszisul consiliu va fi 
compus în așa fel, că el va 
vota pentru candidatura 
ex-kronprințului imperial 
Friedrich-Wilhelm ca suc-

german, 
vor 
sta
diu 
al

va 
in 
de 
cu

Planai francez de dezarmare
Principiile cari li stau Ia bază

PARIS, 22. (Tel. part.). — Primul 
ministru Herriot a prezentat în con
siliul suprem al apărării naționale spre 
deliberare noul plan francez de dezar
mare fi de securitate, care după exa
minare va fi depus pe biroul cinferinței 
dezarmării.

La examinarea acestui plan iau 
parte cei 3 miniștri de apărare na.

Olanda va sprijini 
restaurația ex-Kaizeruiii

PARIS, 23. (Tel. part.) — Cercu-ldupă ce mișcarea monm- 
rile politice franceze sunt neliniș-1-1-*-  
tite de activitatea febrilă a ex- 
kaizerului Wilhelm al II-lea, care, 
după ultimele știri, are asigurat

EX-KAIZERUL

pen- 
pe

histă în Germania va avei 
șanse reale de reușită, el 
să înlesnească cu tonii, 
mijloacele posibile, reîn
toarcerea grabnică a et- 
kaizerului in Germania.

Aceaștă schimbare a punctuM 
de vedere olandez, ar explica d 
„neglijența” autorităților vamali 
olandeze, care dau posibilitate 
transportului clandestin de arm 
și munițiuni din Rotterdam în Get 
mania pentru monarhiștii germai

sprijinul guvernului olandez 
tru restaurația lui eventuală 
tronul german.

Telegramele, primite 
din Amsterdam, anunță, 
că, după tratativele cu 
cx-kaizerul Wilhelm, gu
vernul olandez a decis ca,

Lucrători englezi 
pleacă la moscovi

LONDRA, 23. (Tel. part.) — I 
centrele principale industriale di 
Anglia s’a început alegerea ddt 
galilor organizațiunilor muncii! 
resti cari vor ii trimiși la Moț 
cova, pentru participarea la ser- 
bările aniversării celei de a XVi 
a regimului comunist. Delegi 
fiind oaspeții guvernului sovtetlt 
vor călători pe contul internați! 
nalei comuniste din Moscova.

Congresul Uniunei agrariene
din Bulgaria

îndoială că aceste propuneri, pă
strate secrete, sunt inspirate de 
cea mai mare grijă pentru apărarea 
națională a Franței

Aceste propuneri, scriu ziarele, 
trebuie să țină seamă de situația 
internațională șl de tendința care 
se manifestă la Geneva în celace 
privește caracterul esențial defen
siv al viitoarelor armamente, cum 
și de necesitatea de a se merge 
înainte, dacă se voiește să se evite 
falimentul conferinței și punerea 
în cauză a Franței, ale cărei ini
țiative generoase sau proiecte po
zitive sunt nenumărate

D. HERRIOT

SOFIA, 23 (Rador). — Congresul 
anual al Uniunii agrariene s'a Întru
nit în prezența d-lor miniștri Ghiceff, 
Dimoff și Muraviefff. Au participat Ia 
congres șase mii de delegați și vie-o 
15 mii de asistenți.

După alegerea d-lui Maleff ca pre
ședinte și a d-lor Encioff și Gotceff 
ca membrii ai biroului, aparițai neaș
teptată a d-lui Papanastasiu, șeful 
partidului țărănesc din Grecia, cât și 
a d-lui Răducanu, fost ministru în 
România, sosiți cu avionul în cursul 
dimineții pentru a aduce congresului 
salutul partidelor pe care le reprezintă 
__ a dat loc unor călduroase șl nes
fârșite ovații.

Luând cuvântul, d. Papanastaslu a 
arătat că mișcarea agrar enilor este cu 
atât mai importantă, cu cât ea nu 
este conservatoare și n^-i reacționară, 
ci tinde numai la ridicarea agrculturii 
și la îmbunătățirea soartei țăranilor 
pentru realizarea unei bune justiții 
sociale. D-sa a încheiat preconizând

Incheerea acordului comercial

(ională, Paul Boncour, Georges Ley- 
gues și Painleve, mareșalul Pâtain. 
generalii Weygand și Gamelin ți șefii 
statelor majoare din ministerele ma
rinei și aviației,

e
PARIS. 23. (Rador). — Ziarele 

«nuntă că planul de dezarmare e- 
laborat de d-1 Paul Boncour, este 
extrem de complex, astfel că ele 
ist exprimă îndoiala că ministrul 
de războiu va putea să facă să fie 
adoptat la timp pentru a-1 depune 
pe biroul conferinței dezarmării 
Înainte de 3 Noembrie.

Propunerile d-lui Boncour, scriu 
ziarele, din cauza caracterului lor 
«urajos, vor da loc la numeroase 
ibiectiuni. Este In afară de orice

ROMA, 23. (Rador). 
genția telegrafică italiana 
„Ștefani'*  anunță urmă
toarele i

„Negocierile In curs din
tre guvernele italian și iu
goslav pentru regularea 
plăților relative la schim
burile comerciae dintre 
cele două țări, au dus la 
încheierea unul acord ca
re a fost semnat eri la 
Roma.

„Acest acord, care în urma anga
jamentului luat de cele două gu
verne va intra in vigoare cât mai 
curând posibil, este bazat pe siste
mul compensației datoriilor și credi
telor creiate prin schimburile co
merciale dintre Italia și Iugoslavia.

„Acordul stabilește în special în
ființarea unui comun pe lângă In
stitutul Național pentru schimburile 
cu străinătatea, pentru vărsămintele 
cari vor fi efectuate de importatorii

A- italieni în plata mărfurilor cumpă
rate în Iugoslavia și respectiv pe 
lângă Banca Națională iugoslavă 
pentru vărsămintele efectuate de 
importatorii iugoslavi in plata măr
furilor cumpărate în Italia.

„Clauzele speciale ale acordului 
prevăd posibilitatea de a se ajunge 
la plata cât mai rapidă a creditelor 
comercianților italieni, ejunse la sca 
dență înainte de intrarea în vigoare 
a acordului, în timp ce plata regu
lată a creditelor formate prin schim 
burile cari se vor efectua după a- 
ceastă dată, va fi asigurată.’'

Mustafa Kemal 
reîntors la Istambul

■TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafica șl KcKtură, Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. !$■

ANKARA 23 (Rador). — Preșe
dintele republicei și membrii gu
vernului s‘au înapoiat dela Istam
bul;

înțelegerea cea mai desăvârșită întn 
statele balcanice.

D. Răducanu a salutat pe conjn 
siști pentru coheziunea și disciplin 
de care dau dovadă.

„Partidul Dv. — a adăugat oralt 
rul — luptă, ca și partidul nostn 
pentru progres și disciplină; astfel 
oricine se declară dușman țăraailit 
este prin aceasta și dușmanul stati 
lui’’.

Continuând, d. Răducanu a m 
mandat nu numai colaborarea pil 
tică, ci mai ales colaborarea ecou 
mică. D-sa a invitat partidul agrari 
an bulgar să trimită delegați la ap 
piatul congres al partidului națio» 
țărănesc din România.

A luat, apoi cuvântul d. minisui 
Dimoff secretarul uniunii agratlat 
care a cetit raportul asupra activifi| 
desfășurate de Uniune dela ultim 
congres și până azi. D. Dimoff 
scos în evidență unitatea, cnesttuw 
și disciplina care domnesc în sân 
congresului și reacțiunea contra ct 
munismului.

După amiază vorbește d. mînisfn 
Ghișeff.

D-nii Papanastasiu și Răducanu; 
răsese Sofia chiar astăzi, plecând! 
București, unde vor participa lai 
treia conferință balcanică.

Delegații la congres și asistența# 
defilat pe străzile Sofiei.

Í

Demonstrație ostil 
contra iui Hoover

pentru campania electorali 
politia a fost mobilizată, to 
o mulțime imensă, de bă 
femei și copiii, a organia

LONDRA, 23. (Tel. part),- 
Din Washington se comunică: pn 
ședințele Hoover a sosit la De 
trolt 
Deși 
tuși 
Mi,
pe străzile orașului o manifestat» 
ostilă contra lui Hoover. Când pe 
biicui din sala de întrunire a salt 
tat pe Hoover, din stradă au 1» 
zit strigătele demonstranților „Ja 
Hoover, jos bancherii, dați pil« 
și muncă șomerilor”.
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